
1945. augusztus 9-én jelent meg 
az Új Ember első száma. Lapunk 
nyolcvanéves fennállását ünnepel-
ve nemrég cikksorozatot indítot-
tunk, különleges válogatást nyújt-
va Olvasóinknak az elmúlt nyolc 
évtized írásainak legjavából.
Szeptember elején már meg is 
érkezett  az első olvasói vissza-
jelzés: a levelet Barsai Jánostól 
kaptuk, Budapestről. Mindig 
örülünk a megkereséseknek, arra 
azonban álmunkban sem gondol-
tunk, hogy Barsai úr már a kezde-
tektől ismeri lapunkat, tizenhat 
évesen vett e kezébe és át is olvasta 
az Új Ember első számát. A ki-
lencvenhat esztendős villamos-
mérnökkel szentimrevárosi ott ho-
nában beszélgett ünk az életéről 
és lapunkról, amelynek jelenleg 
is előfi zetője. 

– Nyolcvan év távlatából emlékszik-e 
még arra, hogyan jutott  hozzá az Új 
Ember első számához? A szülei adták 
a kezébe? 

– Magam vásároltam meg a sarki 
újságárusnál, de természetesen a szü-

leimtől kértem rá pénzt, hiszen akkor 
még csak középiskolás voltam, tizenhat 
éves. Rákospalotán éltünk, édesapám 
a MÁV műszaki ellenőre volt, az úgy-
nevezett  MÁV-házak egyikében lak-
tunk, de éppen 1945-ben költöztünk 
át Rákospalota-Újtelepre, immár egy 
családi házba. A Magyar Kegyes Ta-
nítórend (ma piarista rend) budapesti 
gimnáziumába jártam, ott  hallott am, 
hogy megjelent egy katolikus hetilap 
Új Ember címmel. Kíváncsian vett em 
kezembe az első számot. 

– Kamasz fi úként milyennek látt a az Új 
Embert?

– Nagy érdeklődéssel lapoztam át. 
Nézze, akkoriban már tudományos cik-
keket is olvastam, nem véletlen, hogy 
később mérnök lett em. Arra biztosan 
emlékszem, hogy 1945-ben az Új Em-
ber jóval terjedelmesebb volt a mosta-
ninál. Sok érdekes értekezést találtam 
benne, nemcsak bölcseleti írásokat, 
hanem a magyar Egyház életéről szó-
ló cikkeket is. (Fellapozom és megmuta-
tom a kilencvenhat éves Barsai Jánosnak 
a szerkesztőségi archívumból magammal 
hozott , bekötött  első számának címoldalát.)

Grzegorz Wojciech Ryś bíbo-
ros, łódźi érsek a szeptember 
26-án és 27-én a Pannonhalmi 
Főapátságban megrendezett, 
Olyanná teszi pusztaságát, 
mint az Úr kertje című nem-
zetközi ökumenikus konferen-
cia egyik főelőadója volt. Ezt 
követően még 27-én a kárpátal-
jai Bilkére utazott , ahol Orosz 
Péter Pál boldoggá avatását 
vezett e. Interjúnkat a konfe-
renciát megelőző napon készí-
tett ük vele.

– Bíboros úr, a jelmondata – Virtus in 
infi rmitate (Erő a gyöngeségben) – kü-
lönösen mély és sokatmondó. Meg-
osztaná velünk, mit jelent Önnek, és 
miért éppen ezt választott a lelkipász-
tori szolgálata vezérgondolatául?

– Ez egyfajta személyes, lelki ta-
pasztalat eredménye. És talán éppen 
ez az a mély igazság, ami egy püspök 
számára különösen lényeges: amikor 
az ember gyönge, akkor marad hely 
Istennek, hogy működjön benne, 
cselekedjen. Ha túl erős valaki, ak-
kor nincs tér az isteni működésnek. 
Lelkipásztori szolgálatom során 

voltak olyan helyzetek, melyekben 
világosan éreztem: semmit sem tu-
dok tenni. Egyetlen dolgot tehett em: 
be kellett  ismernem, túl gyönge va-
gyok ahhoz, hogy megoldjam. Ezért 
is rejlik mély igazság abban, ami a 
felszenteléskor történik, amikor az 
ember a földre fekszik. Ez azt jelenti: 
része akarok lenni a földnek. Dolgoz-
hatsz, Uram, amennyit csak akarsz, 
de engem tegyél semmivé, nullává. 

Újabb görögkatolikus vérta-
nút tisztelhetünk a boldogok 
sorában. A Nagykálló mellett i 
Biriben született  Orosz Péter 
Pál a kárpátaljai egyházüldö-
zés egyik vértanúja a sok közül. 
Szeptember 27-én a kárpátaljai 
Bilkén (ukránul: Bilki) a bol-
doggáavatási szertartást XIV. 
Leó pápa megbízott ja, Grzegorz 
Wojciech Ryś bíboros, łódźi ér-
sek vezett e.

A kárpátaljai és ukrán püspökök 
mellett  más európai országokból ér-
kezett , valamint amerikai görög- és 
római katolikus püspökök is részt 
vett ek a vértanú boldoggá avatásán 
Bilkén. Ebben a faluban volt parókus 
Orosz Péter Pál 1946 és 1949 között . 
Részt vett  az ünnepen a magyaror-
szági Görögkatolikus Metropólia 
mindhárom hierarchája: Kocsis Fü-
löp hajdúdorogi érsek-metropolita, 
Orosz Atanáz miskolci, valamint 
Szocska Ábel nyíregyházi megyés-
püspök. Együtt  ünnepelt velük Szé-
kely János szombathelyi megyéspüs-
pök, a Magyar Katolikus Püspöki 

Konferencia elnöke és Varga Lajos 
váci segédpüspök.

Az Apostoli Szentszéket Visval-
das Kulbokas érsek, ukrajnai apostoli 
nuncius és Grzegorz Wojciech Ryś
bíboros, pápai legátus képviselte. Az 
ünnepi Szent Liturgián, melyen több 
ezer ember, köztük közel negyven 
püspök és több száz pap vett  részt, 
három kórus teljesített  szolgálatot. Je-
len voltak Kárpátalja és Ukrajna poli-
tikai, kulturális és katonai képviselői, 
Fürjes Zoltán egyházi és nemzetiségi 
kapcsolatokért felelős helyett es ál-
lamtitkár, Fedor Tibor, az Egyházi és 
Nemzetiségi Kapcsolatokért Felelős 
Államtitkárság Egyházi Koordináci-
ós és Kapcsolatt artási Főosztályának 
vezetője, Solymári Dániel, a Hunga-
ry Helps Program utazó nagykövete, 
Szász Jenő, a Nemzetstratégiai Kuta-
tóintézet elnöke és Seszták Oszkár, 
Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegye 
közgyűlésének elnöke.

A szertartást Teodor Macapu-
la, a Munkácsi Görögkatolikus 
Egyházmegye  főpásztora vezett e. 

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA

Mennyit szorongatt ak 
ifj úkorom óta,
– vallja meg most Izrael –
mennyit szorongatt ak 
ifj úkorom óta,
mégsem bírtak velem!
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(A sorozat következő részét
a 12. oldalon olvashatják)

1945. augusztus 9-én jelent meg az 
Új Ember első száma. Lapunk nyolcvan-
éves fennállását ünnepelve cikksoro-
zatot indított unk, az elmúlt évtizedek 
írásainak legjavából válogatva.

Fotó: Fábián Attila

Kultúra • Tv- és rádióm sor
2025. október 6 12.

Budapesti beszélgetés
Czifra Jánossal
Falvay Dávid 
a Naphimnuszról

Robert Redfordra 
emlékezünk

Fotó: Merényi Zita

Mértékadó

Harmincéves jubileumáért adott  hálát a kecskeméti Szent Imre Katolikus 
Óvoda és Általános Iskola. Szeptember 24-én a kecskeméti Nagytemplomban 
bemutatott  szentmisében Bábel Balázs érsekkel és Michael W. Banach érsek-
kel, magyarországi apostoli nunciussal ünnepelt az intézmény közössége. 
A Hírös Agora Művelődési Házban jubileumi gálaműsorral, az iskolában 
születésnapi forgataggal folytatódott  az ünnep.

(Folytatás a 8. oldalon)

Aki már 1945-ben is olvasta az Új Embert
Barsai János villamosmérnökkel beszélgett ünk életútjáról és lapunk első számáról

Elérkezett  
az irgalmasság ideje 

Interjú Grzegorz Wojciech Ryś bíborossal, 
łódźi érsekkel

Erős hit, hatalmas szeretet 
 Boldoggá avatt ák Orosz Péter Pált

Ökumenikus konferencia 
Pannonhalmán

11. oldal

Imaszolgálat 
a megfogant életekért

8. oldal

(Folytatás a 9. oldalon)

(Folytatás a 7. oldalon)

Nyolcvanéves 
az

(Folytatás az 5. oldalon)

Közösségben, 
egymásra fi gyelve 

Harmincéves a kecskeméti Szent Imre-iskola
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A Szentatya szeptember 17-én, 
szerdán délelőtt  a Szent Péter 
téren tartott a meg a szokásos 
általános kihallgatást, amely-
nek keretében folytatt a a Jézus 
Krisztus, a mi reménységünk 
című jubileumi katekézissoro-
zatot. Olasz nyelvű mai beszé-
dének témája: A halál – „Egy 
új sírbolt, amelybe még senkit 
sem temett ek” (Jn 19,40–41).
A Szentatya más nyelveken is 
összefoglalta katekézisét, és 
üdvözölte a jelen lévő híve-
ket. Az általános kihallgatás 
a Miatyánk elimádkozásával 
és apostoli áldással zárult. Az 
alábbiakban XIV. Leó pápa 
teljes katekézisének fordítását 
olvashatják.

Kedves testvéreim!
A Jézusról, a mi reménységünk-

ről szóló katekéziseink sorában ma 
a nagyszombat misztériumát szem-
léljük. Isten Fia a sírban fekszik. De 
ez a „távollét” nem üresség, hanem 
várakozás, visszatartott teljesség, 
sötétségben őrzött  ígéret. Ez a nagy 
csend napja, amikor az ég némának 
tűnik, a föld mozdulatlannak, mégis 
éppen ott  teljesedik be a keresztény 
hit legmélyebb misztériuma. Ez jelen-
téssel teli csend, mint egy anyaméh, 
mely a még meg nem született , de 
már élő magzatát hordozza.

Jézus testét, miután levett ék a ke-
resztről, gondosan bepólyázták, aho-
gyan azt értékes dolgokkal szokás. 
János evangélista elmondja, hogy egy 
kertben temett ék el, „egy új sírboltba, 
amelybe még senkit sem temett ek” 
(Jn 19,41). Semmi sem történik vélet-
lenül. Az a kert az elveszített  Édenre 
emlékeztet, arra a helyre, ahol Isten és 
ember egységben voltak. És ez a még 

soha nem használt sír valami olyas-
miről beszél, aminek még be kell kö-
vetkeznie: küszöb ez, nem végpont.

A teremtés kezdetén Isten egy 
kertet ültetett , most pedig az új te-
remtés is egy kertben veszi kezdetét: 
egy lezárt sírral, mely hamarosan 
megnyílik. A nagyszombat egyben a 
nyugalom napja is. A zsidó törvény 
szerint a hetedik napon nem szabad 
dolgozni: hiszen a teremtés hat napja 
után Isten megpihent (vö. Ter 2,2). 
Most a Fiú is, miután befejezte üd-
vözítő művét, megpihen. Nem azért, 
mert elfáradt, hanem mert befejezte 
munkáját. Nem azért, mert feladta, 
hanem mert mindvégig szeretett. 
Már nincs mit hozzátenni. Ez a nyu-
galom a befejezett  mű pecsétje, annak 
megerősítése, hogy mindazt, amit el 
kellett  végezni, ő valóban elvégez-
te. Ez az Úr rejtett  jelenlétével teljes 
nyugalom.

Nekünk nehezünkre esik megállni 
és megpihenni. Úgy élünk, mintha az 
élet soha nem lenne elég. Rohanunk, 

hogy termeljünk, hogy bizonyítsunk, 
hogy ne maradjunk le. De az evangé-
lium arra tanít, hogy megállni a biza-
lom jele, amelyet meg kell tanulnunk. 
A nagyszombat annak felfedezésére 
hív bennünket, hogy az élet nem min-
dig att ól függ, amit teszünk, hanem 
att ól is, hogy miként tudjuk elenged-
ni mindazt, amit tett ünk.

A sírban Jézus, az Atya élő Igéje, 
hallgat. De éppen ebben a csendben 
kezd erjedni az új élet. Mint a földbe 
hullott  mag, mint a hajnal előtt i sötét-
ség. Isten nem fél az idő múlásától, 
mert ő Úr a várakozás felett  is. Így a 
mi „haszontalan” időnk is – a szüne-
tek, az ürességek, a terméketlen idő-
szakok ideje – a feltámadás méhévé 
válhat. Minden elfogadott  csend egy 
új isteni szó előfeltétele lehet. Min-
den megállított  idő kegyelmi idővé 
válhat, ha felajánljuk Istennek.

A földbe temetett  Jézus annak a 
szelíd Istennek az arca, aki nem töl-
ti be teljesen a teret. Ő olyan Isten, 
aki hagy cselekedni, aki várakozik, 

aki visszahúzódik, hogy szabadon 
hagyjon bennünket. Ő olyan Isten, aki 
bízik, még akkor is, amikor minden 
elveszett nek tűnik. És mi – ebben a 
szünetelő szombatban – megtanul-
juk, hogy nem kell sietnünk feltá-
madni: előbb maradni kell, be kell 
fogadni a csendet, el kell fogadni a 
korlátot. Néha előfordul, hogy gyors 
válaszokat keresünk, azonnali megol-
dásokat várunk. De Isten a mélyben 
munkálkodik, a bizalom lassú ide-
jében. A sírban nyugvás szombatja 
így az a méh lesz, amelyből egy le-
győzhetetlen fénynek, a húsvétnak 
az ereje törhet fel.

Kedves barátaim, a keresztény re-
mény nem a zajban születik, hanem 
a szeretett el teli várakozás csendjé-
ben. Nem az eufória szülött e, hanem 

a bizalommal teli ráhagyatkozásé. 
Ezt tanítja nekünk Szűz Mária: ő ezt 
a várakozást, ezt a bizalmat, ezt a 
reményt testesíti meg. Amikor úgy 
tűnik, hogy minden mozdulatlan, 
hogy az élet megszakadt út, emlékez-
zünk a nagyszombatra! Isten a sírban 
is a legnagyobb meglepetést készíti 
elő. És ha hálával tudjuk elfogadni 
mindazt, ami volt, felfedezzük, hogy 
éppen a kicsinységben és a csendben 
szereti Isten átváltoztatni a valósá-
got, szeretetének hűségével megújít-
va mindent. Az igazi öröm a megélt 
várakozásból, a türelmes hitből és ab-
ból a reményből születik, hogy amit 
szeretetben éltünk meg, az biztosan 
feltámad az örök életre.

Fordított a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican News
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A várakozás csendjében születő remény

A Szentatya rózsafüzér-imádságra hív a békéért
Szeptember 24-én a Szentatya a Szent Péter téren tartott a meg a szokásos 
általános kihallgatást, amelynek keretében folytatt a a Jézus Krisztus, a mi 
reménységünk című jubileumi katekézissorozatot. Az elmélkedés végén 
imádságra hívott  a békéért. Az alábbiakban XIV. Leó pápa felhívásának 
fordítását közöljük.

Kedves testvéreim! Októ-
ber immár közelgő hónapját az 
Egyházban különösen is a ró-
zsafüzérnek szenteljük. Ezért 
arra biztatok mindenkit, hogy 
a következő hónapban naponta 
imádkozza a rózsafüzért a bé-
kéért, egyénileg, családban és 
közösségben. Továbbá kérem 
mindazokat, akik a Vatikánban 
teljesítenek szolgálatot, hogy ezt 

az imát naponta, este hét órakor a Szent Péter-bazilikában végezzék. 
Október 11-én, szombat este hat órakor pedig együtt  fogjuk imádkozni 
a Szent Péter téren, a máriás-lelkiségű hívők jubileumának virrasztásán, 
megemlékezve a II. Vatikáni Zsinat megnyitásának évfordulójáról is.

Fordított a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican News

Ett ore Balestrero érsek, a Szentszék ál-
landó megfi gyelője az Egyesült Nemze-
tek Szövetségénél (ENSZ) felszólalt az 
Emberi Jogi Tanács szeptember 17-i 60. 
rendes ülésén az ENSZ genfi  székhe-
lyén. Sürgető felhívást tett  közzé, hogy 
a társadalmak értékeljék az időseket és 
gondoskodjanak róluk, és rámutatott  a 
generációk között i szolida-
ritás és a család támogatá-
sának fontosságára.

Ettore Balestrero el-
mondta, hogy a világ tár-
sadalmai nem készültek 
fel kellően a közelgő de-
mográfiai változásokra. 
Rámutatott , hogy 2030-ra 
körülbelül minden hatodik 
ember hatvanéves vagy 
annál idősebb lesz, ami ösz-
szesen 1,4 milliárd embert 
jelent, és ez a szám 2050-re 
várhatóan megduplázódik. 
Az érsek szerint ezen változás közepett e 
az idősek törékenységét és méltóságát 
megfelelő tisztelett el kell kezelni, ugyan-
akkor gyakorlati lépésekre is szükség 
van, beleértve gazdasági és társadalmi 
jólétük biztosítását is. Az idősödő tár-
sadalmaknak meg kell találniuk, hogy 
hogyan osszák el az erőforrásokat az 
aktív korúak támogatása és a rászoru-
lók segítése között  – mondta az érsek, 
hozzátéve, hogy ez nem mehet az idő-
sek rovására.

Az ember értékét nem lehet a fi a-
talság, a teljesítőképesség, a fi zikai erő
vagy a tökéletes egészség alapján meg-
határozni, mert az abban a változatlan 
igazságban rejlik, hogy minden ember 
Isten képmására és hasonlatosságára 
teremtetett , és ezt a tényt az idő múlása 

sem törölheti el” – mondta. Balestrero 
érsek elítélte a „leselejtező” politikát, 
amely az időseket a társadalom ter-
hének tekinti, támogatva az eutanázia 
vagy az asszisztált öngyilkosság lega-
lizálására irányuló törekvéseket is. Ez 
a politika – mondta – a tisztelet helyett  
„halál kultúráját” ápolja.

Ha az időseknek a megélhetésük 
fenntartása érdekében a munkaerőpia-
con kell maradniuk, akkor ott  védelmet 
kell biztosítani számukra a diszkrimi-
náció ellen – tett e hozzá a nuncius. Ösz-
szegzésként Balestrero érsek a generá-
ciók között i szolidaritásra szólított  fel a 
szilárd társadalombiztosítási rendszer 
fenntartása érdekében, kiemelve a csa-
ládok támogatását, amelyek sok idős 
ember számára az egyetlen segítségfor-
rást jelentik. A Szentszék – zárta szavait 
– „szorgalmazza a nagyobb beruházá-
sokat a családokat támogató szociális 
ellátások terén, hogy megerősítsék és 
megőrizzék a családot mint a társada-
lom tartós alapját”.

Fordított a: Kuzmányi István
Forrás és fotó:Vatican News

Az ENSZ Közgyűlésének 80. üléssza-
kán szeptember 22-én az ENSZ New 
York-i székházában megemlékezést 
szerveztek a nőkkel foglalkozó ne-
gyedik, Pekingben tartott  
világkonferencia 30. évfor-
dulójáról. Az eseményen 
felszólalt Paul Richard Gal-
lagher érsek, a Szentszék 
államokkal és nemzetközi 
szervezetekkel fenntartott  
kapcsolatokért felelős tit-
kára.

Paul Richard Gallagher 
érsek beszédében visszate-
kintett  a Pekingi Nyilatko-
zatban és Cselekvési Plat-
formban kitűzött  célokra, 
az elért eredményekre és 
a nők egyenlőségének eléréséhez 
szükséges, még előtt ünk álló ki-
hívásokra. Az Apostoli Szentszék 
véleményének hangot adva hatá-
rozott an felemelte a hangját a nők 
méltóságának és egyenlőségének 
védelme és fenntartására érdekében 
az élet minden területén.

„Harminc évvel ezelőtt  a nem-
zetközi közösség Pekingben gyűlt 
össze, hogy fontos és sürgető kérdé-
sekkel foglalkozzon a nők méltósága 
és alapvető emberi jogaik teljes körű
biztosítása kapcsán” – emlékeztetett  
a Szentszék államokkal és nemzet-
közi szervezetekkel fenntartott  kap-
csolatokért felelős titkára (kvázi a 
vatikáni külügyminiszter – a szerk.). 
Azóta jelentős előrelépés történt, de 
a Pekingi Nyilatkozatban és Cselek-
vési Platformban szereplő néhány 
kérdés továbbra is megoldatlan ma-
radt” – mutatott  rá az érsek.

Ezek közül a megoldatlan kihívá-
sok közül kiemelte a szegénységet, 
az oktatáshoz való hozzáférés terén 
tapasztalható, valamint a gazdasá-

gi egyenlőtlenséget, megjegyezve, 
hogy ezek aránya továbbra is ri-
asztó – hangsúlyozta Paul Richard 
Gallagher érsek.

Különös aggodalommal emelte 
ki a nők és lányok elleni erősza-
kot. Megjegyezte továbbá, hogy „a 
technológiát bizonyos formákban a 
visszaélések és az erőszak fokozá-
sára használják”, hozzátéve, hogy a 
probléma túlmutat a kizsákmányo-
láson, magában foglalja a születés 
előtt i nemi szelekciót és a leánycse-
csemők meggyilkolását is.

(Gallagher érsek itt  a „female 
infanticide” kifejezést használta. 
Ez a születés utáni erőszakos cse-
lekmény, amikor a leánycsecsemőt 
szándékosan megölik, vagy elha-
nyagolják oly módon, hogy nem 
kap megfelelő táplálékot, orvosi 
ellátást, gondoskodást – így nem 
éli túl a korai gyermekkort – a szerk.)

E cselekmények – amelyeket a 
Pekingi Nyilatkozat és Cselekvési 
Platform elítél – továbbra is évente 
több millió „hiányzó lányt” fosz-

tanak meg az élet lehető-
ségétől. A Szentszék hatá-
rozott an elítéli az erőszak 
minden formáját, és hang-
súlyozza, hogy az soha, 
semmilyen körülmények 
között  nem elfogadható, és 
teljesen fel kell számolni.

Gallagher érsek kiemel-
te, hogy bár az anyák ha-
lálozási aránya 1990 óta 
jelentősen csökkent, az el-
múlt években a tendencia 
megtorpant. Növelni kell a 
terhesgondozáshoz, képzett  

szülésznőkhöz, a megfelelő egészség-
ügyi rendszerekhez és infrastruktú-
rához való hozzáférést, miközben az 
olyan hamis megoldásokat, mint az 
abortusz, el kell utasítani. Az élethez 
való jog védelme minden emberi jog 
alapja – ez alapozza meg az összes 
többi alapvető jogot.

Gallagher érsek végül felszó-
lított a a kormányokat, hogy ma-
radjanak hűek a Pekingben vállalt 
kötelezett ségekhez. „Az Apostoli 
Szentszék reménye, hogy ahelyett , 
hogy olyan megosztó kérdésekre 
koncentrálnának, amelyek nem 
feltétlenül előnyösek a nők számá-
ra, az államok tartsák tiszteletben, 
és biztosítják, hogy kiteljesedjen 
minden ember Istentől kapott  mél-
tósága” – hangsúlyozta beszédében 
az érsek.

Fordított a: K. I.
Fotó: Merényi Zita (archív)

Az idősek méltóságáért 
és jogaik védelméért

Elköteleződés a nők elleni 
erőszakkal szemben

SZENTSZÉKI FELSZÓLALÁSOK AZ ENSZ KÖZGYŰLÉSÉN
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A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia 
(MKPK) hozzájárulásával Varga Lász-
ló kaposvári megyéspüspök elindított a 
Martincsevits Pál egykori gyékényesi 
plébános, vértanúság hírében elhunyt ka-
tolikus pap boldoggáavatási folyamatát 
– adta hírül a Kaposvári Egyházmegye 
szeptember 23-án.

Az eljárás posztulátorának a főpásztor Balog 
Márta CB nővért, a Nyolc Boldogság Közös-
ség tagját nevezte ki; valamint megbízta Háda 
László zalakarosi plébánost, az egyházmegyei 
irgalmasság misszionáriusát és Koszoru Péter 
nagydobszai plébánost, hogy készítsék elő a 
Szentszék felé forduláshoz szükséges bizonyí-
tékokat.

Az egykori gyékényesi plébánost, Martin-
csevits Pált és Hajnal Zénó ferences szerzetest 
1945. április 1-jén, húsvét vasárnapján, Krisztus 
feltámadásának ünnepén ölték meg Gyékénye-
sen. A falu megszállását követően a lakosságot 
bolgár katonák a horvátországi Góla helységbe 
szándékoztak átt elepíteni, ezért kiürített ék a 
települést. A két pap a falu lakosaival együtt , 
reverendában gyalogolt az úton, amikor az 
egyik katona kiemelte a tömegből, majd az út 
szélén több lövéssel megölte őket.

A szemtanúk elmondása szerint a két 
katolikus pap azért nem öltött  magára civil 
ruhát, hogy a gyalogos menetben könnyen 
észrevehetők legyenek, s megtalálják őket a 
hívek, ha szentgyónáshoz szeretnének járul-
ni. A szemtanúk azt is elmondták, hogy az 
elkövető bolgár katonát valószínűsíthetően 
egyházellenessége és az elrett entés indított a 
tett e elkövetésére.

*
Martincsevits Pál 1909. október 25-én szüle-

tett  a Vas vármegyei Nagytilajon, Martincsevics 
Pál kántortanító és Fülöp Emília negyedik gyer-
mekeként. Népes családban nőtt  fel, tizenegy 

testvére volt. Kisiskolás tanulmányait a nagy-
tilaji elemi népiskolában kezdte, majd a kősze-
gi Ferencz József Katolikus Főgimnáziumba 
felvételizett . Ezt követően, 1922–1930 között  
a nyolcosztályos zalaegerszegi Deák Ferenc 
Főgimnáziumban tanult, ahol 1930. június 14-
én szerzett  érett ségi bizonyítványt.

Az érett ségit követően azonnal jelentkezett  
a Veszprémi Egyházmegye kispapjai közé. 
1935. március 24-én szentelték diakónussá a 
veszprémi szeminárium kápolnájában. Pap-
pá szentelését a veszprémi Szent Mihály-szé-
kesegyházban ünnepelték 1935. június 23-án.  
Papi jelmondatának a szentmise áldozati 
adományainak felajánlását követő, híveket 
felszólító imát választotta: Imádkozzatok, 
Testvérek, hogy az én áldozatom, mely a tie-
tek is, kedves legyen a mindenható Atya előtt .” 
Papi újmiséjét 1935. június 30-án mutatt a be 
szülőfalujában, Nagytilajon. Káplánként elő-
ször Zákányban, majd Csurgón szolgált; ezt 
követően Czapik Gyula püspök Gyékényes 
plébánosává nevezte ki, ahol vértanúhaláláig 
szolgálta a rábízott akat.

Forrás: Kaposvári Egyházmegye
Fotó: Fábián Att ila

Szeptember 22. és 27. között  a brazíliai 
nagyváros, Rio de Janeiro ad ott hont a 
18. Nemzetközi Kánonjogi Kongresszus-
nak. Az emberi méltóság és a hívők jogai
címmel megrendezett  tanácskozáson Erdő
Péter bíboros, prímás tartott a a nyitó 
előadást.

A bíboros előadásában kiemelte: az emberi 
méltóság alapvető elv, amelyet az élet minden 
területén, különösen a vallási szférában tiszte-
letben kell tartani és elő
kell mozdítani. A hívők 
jogainak elismerése és 
védelme elengedhetet-
len ahhoz, hogy minden 
ember teljes mértékben 
gyakorolhassa vallássza-
badságát és méltósággal 
élhesse meg hitét.

A Rio de Janeiró-i 
Sumaré Tanulmányi 
Központban a világ kü-
lönböző részeiről érke-
ző szakértők, kánonjogi 
professzorok gyűltek össze, hogy megvitassák 
a Katolikus Egyház jogrendszerének alapvető
kérdéseit. Az eseményt a Consociatio Inter-
nationalis Studio Iuris Canonici Promovendo 
(Nemzetközi Egyesület a Kánonjog Tanulmá-
nyozásának Előmozdításáért) szervezte.

Az előadók között  olyan nemzetközileg el-
ismert szakemberek vannak, mint Erdő Péter 
bíboros, prímás, valamint Bruno Esposito atya, 
Paolo Carozza professzor (Notre Dame Egye-
tem, USA), Luis Navarro professzor (Pápai Szent 
Kereszt Egyetem, Róma) és Damián Astigueta 
atya (Pápai Gregoriana Egyetem, Róma), vala-
mint érkeztek résztvevők a konferenciára Spa-
nyolországból, Franciaországból és Latin-Ame-
rikából is. A szeptember 22-i megnyitó ülésen 

Orani João Tempesta bíboros, Rio de Janeiro 
metropolita érseke mondott  köszöntőbeszédet. 

Erdő Péter bíboros A hívők közös jogai és az 
Egyház jogai című előadása kezdetén hangsú-
lyozta, megtiszteltetésnek tartja, hogy ilyen kép-
zett  és reprezentatív közönség előtt  szólalhat fel. 
A konferenciát szervező Consociatio Interna-
tionalis Studio Iuris Canonici alapítása óta azt 
a célt tűzte ki maga elé, hogy rámutasson: a ká-
nonjog nem csupán írott  szabályok összessége, 
hanem egy komplex intézményi valóság, amely 

„természeténél fogva” az 
Egyházhoz tartozik.

Kiemelte: a mai kul-
túrában hozzászoktunk 
ahhoz, hogy az egyén 
jogait vegyük kiindulá-
si pontnak, mintha nem 
lenne függőségi kapcso-
lat az emberi közösségek 
és az egyének között. 
Rámutatott : az Egyház 
alkotmányos alapja nem 
a hívők egyéni jogainak 
összessége, hanem a 

Krisztustól kapott  küldetés, amely az Egyház 
intézményesítésének fő ereje.

Isten népének ebből a közös küldetéséből 
fakadnak a hívők főbb kötelezett ségei és jo-
gai is. Amikor a laikusok együtt működésének 
lehetőségeit keressük a kormányzati hatalom 
gyakorlásában, nem szabad azt gondolnunk és 
elképzelnünk, hogy valami új általános elvet 
kell megfogalmaznunk, hanem inkább konk-
rét helyzetek megoldására kell törekednünk 
– fogalmazott  Erdő Péter, és hozzátett e: ezt 
fi gyelembe véve őszintén kereshetjük a valódi 
szinodalitás útjait, amiben minden hívő együtt -
működik a Szentlélek segítségével.

Forrás és fotó: Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye

A Pannonhalmi Főapátság és a 
Nemzeti Emlékezet Bizott sága 
(NEB) együtt működési megál-
lapodást kötött  Olofsson Pla-
cid bencés szerzetes tárgyi és 
szellemi hagyatékának ápolá-
sára, feldolgozására és bemuta-
tására. Az erről szóló dokumen-
tumot Földváryné Kiss Réka, 
a NEB elnöke és Hortobágyi T. 
Cirill főapát látt a el kézjegyé-
vel szeptember 24-én Budapes-
ten, a NEB Hivatalában.

A Placid atya-projekt legtöbb ele-
mének bemutatására 2026-ban kerül 
sor. A megállapodás kiterjed egy 
vándorkiállítás összeállítására, egy 
ifj úsági alkotói pályázat kiírására, 
tudományos konferencia szervezé-
sére, valamint különböző kiadványok 
megjelentetésére.

A megállapodás aláírását követő-
en Hortobágyi T. Cirill főapát emlé-
keztetett  arra, hogy Pannonhalma a 
szocializmus időszakában is műkö-
dött , s az ezeréves szerzetesközös-
ségnek kötelessége bekapcsolódni a 
múlt feltárásába. A főapát kiemelte: 
a történelmi emlékezés része szemé-
lyes önértelmezésünknek és önma-
gunk felé vezető utunknak, másfelől 
viszont veszélyeztetett  és törékeny 
folyamat. Tanulságos szembesülni 
önmagunkkal és saját narratíváinkkal 
is: vajon megfeleltünk-e a krisztusi 
küldetésünknek, Krisztus evangéli-
umát képviseltük-e a világban?

A NEB és a bencés közösség együtt -
működése elsődlegesen Olofsson Ká-
roly Placid bencés szerzetes pap tárgyi 
és szellemi hagyatékának számbavé-
telére, ápolására és bemutatására irá-
nyul. Placid atya élete, munkássága 
és hagyatéka kiemelkedő történeti 
jelentőséggel bír. Hosszú életútja a 
totalitárius diktatúrák embertelensé-
gének mementója s egyútt al az emberi 
kötelességvállalás és helytállás mintá-

ja. Szépen példázza a hívő ember szá-
mára azt, amit Ferenc pápa így fejez ki: 
„a szomszédunkban élő szent”.

Placid atya a szerzetesközösség-
től a Gulagon át a budai plébániai 

közösségig a segítő szeretet apró, de 
életmentő tett eivel, bencés tanári lel-
kületével, kulturáltságával, emberi 
derűjével minden keresztény élet-
szentségének útját járta. Életpéldá-
jának tudományos feldolgozása és a 
fi atal nemzedékek számára történő
bemutatása fontos feladat, s egyút-
tal szembesítés mindenkor érvényes 
krisztusi küldetésünkkel.

A Placid atya-projekt legtöbb eleme 
2026-ban valósul meg. Ekkor emléke-
zünk meg születésének 110., 2027-ben 
pedig halálának 10. évfordulójáról. 
Ugyancsak 2026-ban lesz letartóz-
tatásának 80. évfordulója. A projekt 
tervezett  elemei: vándorkiállítás Pla-
cid atyáról, ifj úsági alkotói pályázat, 
tudományos konferencia, valamint for-
ráskiadványok kiadása. Kiemelkedő
fontosságú, hogy a projekt révén hidat 
építsenek a generációk között , s hogy a 
történelmi kutatás eredményeit azon-
nal felkínálják az iskola világában élő
és dolgozó fi atalok és tanárok számára.

Földváryné Kiss Réka, a NEB elnö-
ke örömteli mérföldkőnek nevezte az 

együtt működési megállapodást. Mint 
mondta, „Placid atya életútja tanulsá-
gos: amikor a kényszermunkatábor-
ban minden tekintetben korlátozták 
a külső szabadságát, akkor is volt 

döntési lehetősége. Az a feladatunk, 
hogy feltárjuk és megértsük döntése-
inek a nehézségekben megmutatkozó 
hátt erét, dilemmáit, reményeit, életé-
nek mozgatórugóit, és megmutassuk 
mindezt a fi ataloknak.  

Placid atya történetét a maga össze-
tett ségében, heroizmusával és bukdá-
csolásaival együtt  kell bemutatni, hi-

szen egy töredezett ségében is teljes élet 
tud igazán hiteles példa lenni. A pro-
jekt véghez vitelére egy nagyon érzé-
keny, a feladatban rejlő kihívásokat jól 
látó szakértői csapat állt össze, amely-
nek munkájához a múlt századból a 21. 
századba átvezető, érvényes kérdések 
feltétele is hozzátartozik majd.”

Dejcsics Konrád, a főapátság kul-
turális igazgatója elmondta, hogy a 
2026-os apátsági kulturális és spiritu-
ális évad témája az iskola, az Úr szol-
gálatának iskolája. Az Úr felé haladva 
mindannyian a tanítvány szerepében 
vagyunk – Szent Benedek regulájá-
nak alapján ez Placid atya életének 
is iránytűje volt. 

Pályázatot írnak ki az egész Kár-
pát-medence 16–18 éveseinek négy 
kategóriában Placid atya életének 
egy eseményét bemutató TikTok-vi-
deó elkészítésére, valamint logó és 

pulóver tervezésére. Emellett  egy 
városi séta és egy szabadulószo-
ba megalkotására hívják az ifj akat, 
szintén az egykori bencés szerzetes 
élete eseményeinek, helyszíneinek 
felhasználásával. 2026. január a pá-
lyaművek beadásának határideje, és 
júniusban, a konferencián hirdetnek 
majd eredményt.

Wirthné Diera Bernadett , a NEB 
tudományos főmunkatársa rámu-
tatott : saját tapasztalatai alapján is 
szembesült vele, mennyire fontos, 
hogy lefordítsák a fi atalok nyelvé-
re az egyéni sorsok tanulságait. A 
Placid, avagy játszma a halállal című
színdarabot (szerzője Szabó Borbála) 
a kommunizmus áldozatainak em-
léknapján mutatt ák be idén február 
25-én. Tavasszal elindult ennek a két-
szereplős darabnak a turnéja, amely 
során az előadások után a színészek-
kel, történészekkel közösen beszélik 
meg a látott akat a fi atalokkal. 

A színdarabot a tervek szerint el-
viszik Kárpátaljára is, ahol misszióját 
kiteljesítheti, hiszen különösen nehéz 
helyzetükben erőt és támaszt adhat az 
ott  élőknek. A színdarab angol felira-
tozása is elkészült már, ami megnyitja 
az utat a külföldi bemutatók előtt .

Néhány éve került be Olofsson 
Placid személyes hagyatéka a Pan-
nonhalmi Főapátság Könyvtárába, 
ahol szembesültek az anyag nagysá-
gával és értékével. Olyan kincseket 
találtak benne, amelyeket érdemes a 
szélesebb közönségnek is bemutatni. 
A hagyatékban található naplóját a fi -
atal szerzetes 1938-ban kezdte el írni, 
és 1945-ig gyakorlatilag napi szintű
bejegyzésekkel vezett e. Ez a napló 
olyan újdonságokat és részleteket 
ad hozzá történelmi és intézmény-
történeti tudásunkhoz, amelyek miatt  
feltétlenül érdemes megjelentetni.

A naplóból kiderül, hogy fi atal 
papként Placid hadikórházban is 
szolgált, és már ott  megmutatkozott  
közösségépítő és művészi, produktív 
énje, hajlama. Később is mindenhol 
énekekkel, előadásokkal szórakoz-
tatva biztatt a sorstársait, és tartott a 
bennük a lelket, mint egy valódi, 
„szomszédunkban élő szent”.

Forrás: Pannonhalmi 
Főapátság, NEB

Fotó: Merényi Zita

S

Elindult a „Placid atya-projekt”

A százesztendős Olofsson Placid bencés szerzetes 
a budapesti Szent Imre-templomban 2016-ban

Nemzetközi kánonjogi 
kongresszus Rio de Janeiróban

Erdő Péter bíboros, prímás tartott  nyitó előadást

Vértanúság húsvét vasárnapján
Elkezdődött  Martincsevits Pál boldoggáavatási eljárásának 

egyházmegyei szakasza
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Kevés történelmileg hite-
les adatot tudunk Párizs első
püspökéről. Annyi bizonyos, 
hogy Dénes római-gall püs-
pök volt, aki a III. század 
közepén az akkor még je-
lentéktelen helységben, Lu-
titiae Parisiorumban, a mai 
Párizs elődjében hirdett e az 
evangéliumot. Mint a város 
első püspöke megszervezte 
az egyházi életet, és Decius 
(250–251) vagy Valerianus 
(258) üldözése alatt  munka-
társaival együtt  vértanúságot 
szenvedett .

A történeti bizonyítékok 
szétszórva találhatók a Me-
roving-kori forrásokban. 
Tours-i Szent Gergely (594) 
Historia francorum című mű-
vében azt írja, Dénes egyike volt a galliai egyhá-
zat alapító hét püspöknek, akik Decius császár 
idején Rómából Galliába jött ek. Gergely kifeje-
zett en állítja, hogy a párizsi püspököt karddal 

végezték ki. Szent Genovéva 
életrajza, amelyet 520 körül 
írtak, megnevezi az utcát is, 
ahol a kivégzés történt: Vicus 
Catulliacus. Genovéva bazili-
kát építt etett  a vértanú Dénes 
püspök emlékezetére.

Dénes életéből a legendás 
elbeszélések alapján részlete-
sebb képet alkothatunk. Esze-
rint a pápa küldte őt Párizsba 
Eleutheriusszal és Rusticusz-
szal együtt . Általuk a kegye-
lem fénye oly nyilvánvalóan 
ragyogott  fel e vidéken, hogy 
a pogány papság felháboro-
dott  és lázadást szított  elle-
nük, de mikor a felbujtott 
tömeg meglátta a szentet, 
lecsillapodott, mert Dénes 
hitével és szelídségével rácá-

folt minden koholt vádra. Fescennius prefektus 
azonban eljárást indított  a párizsi keresztények 
ellen, és egy prédikációja közben Dénest is le-
tartóztatt a. Társaival együtt  először gúnyt űz-
tek belőle, majd mindannyiukat megkínozták 
a börtönben. Dénest utána rostélyhoz bilincsel-
ték és tűz fölé helyezték; ezután vadállatok elé 
dobták, végül keresztre szegezték. De sem a 
hitét, sem az életét nem tudták kioltani. Akkor 
ismét visszavitt ék a börtönbe, ahol sok halálra 
ítélt keresztény jelenlétében misézett . E mise 
közben megjelent neki az Úr Krisztus, kenyeret 
nyújtott  át neki, és azt mondta: ,,Fogadd ezt, 
mert igen nagy jutalom vár rád nálam!”  Mise 
után az őrök kivonszolták a börtönből, és egy 
bálványkép előtt  lefejezték. Ekkor – mondja a 
legenda –, Dénes kezébe vett e a tulajdon fejét, 
és egy angyal elvezett e a vértanúság hegyéről 
(Mons Martyrum, a francia Montmartre) két 
mérföld távolságra egy helyre, ahol a sírjának 
kellett  lennie. Itt  angyali énekszó fogadta.

L.K.

Az apostolok kérése nem csupán az egykori 
tanítványok fohásza, hanem minden kor hívő
emberének szívéből felszakadó vágy. A hit ti-
tok. A hívő ember élete bizonyosság és kétely, 
tudás és remény, megtapasztalás, személyes 
istenkapcsolat és süket csend élménye között  
feszül. A hitről úgy beszélünk, mint ajándékról: 
a Szentlélek munkája bennünk, amit nem mi 
adunk meg magunknak. Mégis halljuk Jézus 
felszólítását: „Higgyetek!”, és az evangélium 
buzdítását: „Ne légy hitetlen, hanem hívő!” A 
hit tehát egyszerre kegyelem és feladat. Aján-
dék, amit kapunk, s közben olyan valóság, 
amely az ember szabad akaratán, nyitott ságán 
múlik. De mit tehet az ember a hitéért?

Az Úr sokszor azokban az élethelyzetekben 
szólítja meg az embert, amikor érzékenyebb. 
Egy örömteli eseménynél vagy egy nagy trau-
mánál. Érdemes tehát a hit szempontjából is 
komolyan venni ezeket a fordulópontokat.

Becsüljük meg Isten jeleit, a nagyokat és a 
kicsiket egyaránt, amelyeket újra és újra ad! 
Létezésének bizonyságai ezek. Amikor hálát 
adunk értük, egyútt al emlékezünk is rájuk. 
Tudatosítjuk, hogy Isten szeret minket. És ez a 
tudatosítás, a hála és az emlékezés ismét erő-
sítheti a hitet.

Imádkozzunk a hit kegyelméért! Gyötörhetik 
kételyek az embert, felmerülhet bennünk az 
Istennel szembeni neheztelés. A nagy probléma 
azonban az, ha végleg elhagyjuk az imádságot, 
ha kilépünk az istenkapcsolatból. Ezért gyako-
roljuk az evangéliumi fohászt: „Hiszek, Uram; 
segíts hitetlenségemben!”

Cselekedjünk a hit logikája szerint! Gyakran 
úgy gondolkodunk, hogy miután az Úr meg-
adja a hit kegyelmét, abból merítve kell olyan 
dolgokat cselekednünk, amelyek hitünkből kö-
vetkeznek. A tapasztalat szerint azonban fordít-
va is igaz: képes megerősíteni a hitet, ha olyan 
döntéseket hozunk, amelyek a hitből következ-
nek, függetlenül a bizonyosság mértékétől. Ne 
várjuk tehát, hogy Isten bizonyítsa magát! A 
hitből fakadó tett ek – például az irgalmasság 
cselekedetei, a törekvés mások megbecsülésére, 
a megbocsátásra, az istentisztelet méltó végzése 
– önmagukban megerősíthetik a hitet.

Jobb félni, mint megijedni – tartja a mondás. 
A hit szempontjából nem mindegy, milyen tar-
talmakat, eszméket, kapcsolatokat engedünk 
be az életünkbe. Van, amikor erősek vagyunk, 
így sokat „kibír” a hitünk, máskor azonban 
nem. Olvasmányaim, beszélgetéseim, tartalom-
fogyasztásom megerősítheti, de gyengítheti is a 
hitemet. Legyünk párbeszédképesek más em-
berekkel, de komolyan kell venni, mikor mit tu-
dunk elhordozni hitünkben! A hívő közösség, 
az abban való aktív részvétel pedig különösen 
megerősítő lehet a hitben.

Hitünk ezen a világon – sokszor úgy ta-
pasztaljuk – csupán mustármagnyi. Ha nem 
így volna, talán felfuvalkodott an a magunk 
érdemének tartanánk, hogy hívők vagyunk. 
Az evangélium szerint azonban ez elegendő. 
Ha bízunk Istenben, élet fakad belőle, és bár 
hitünk törékeny, megtapasztalhatjuk Isten mű-
veit magunkban és a világban.

Dobszay Benedek OFM
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Egyházunkban minden év október 1-jén az 
Istenszülő Szűz Mária oltalmát ünnepeljük. 
Érdekes és közismert tény, hogy ennek gyöke-
rei a görög világba nyúlnak vissza, mégpedig 
Bölcs Leó császár uralkodásának (886–912) ide-
jére. Ünneplése viszont a Bizánci Egyház szláv 
ágában alakult ki a 12. században. Olyannyira, 
hogy liturgikus szövegei is csak az ószláv nyelvű
könyvekben találhatók meg, görög nyelvűekben 
nem. A Magyar Görögkatolikus Egyház innen 
vett e át és helyezte el a liturgikus könyveiben. 
(Talán érdemes megemlíteni, hogy Orosz László 
atya – a mai Atanáz miskolci megyéspüspök –, 
amikor az október havi méneakötetet fordított a 
magyarra, a könyv függelékében helyezte el az 
Istenszülő oltalma ünnepének szövegeit. Ugyan-
is ő az eredeti görög nyelvű kötetből fordított , 
amiben pedig ez az egység nincs benne.)

Hogy mennyire közismert és közkedvelt 
ünnep ez a nap, azt mi sem bizonyítja jobban, 
mint hogy görögkatolikus templomaink közül 
számtalant szenteltek erre a titulusra. Továbbá: 
a máriapócsi nyári nagybúcsúk után ez az őszi 
búcsú a legközkedveltebb a népünk körében. 
Könnyű felismerni ugyanis, hogy az ember 
mennyire oltalomra szorul. Nemcsak élete leg-
első és legutolsó szakaszában, hanem közben is. 
Ezért (is) oly fontos az ünnepi fő ének, a tropár 
gondolata, mellyel az Istenszülőhöz fordulunk: 
„Födözz be minket a te drága védőlepleddel, és 
szabadíts meg bennünket minden bajtól, kér-
vén a te Fiadat, a mi Krisztus Istenünket, hogy 
üdvözítse lelkünket!” Természetesen számos 
más himnuszt is idézni lehetne az ünnepi szö-
vegek közül az oltalomra vonatkozóan.

De fordítsuk most fi gyelmünket arra, hogy 
az egyik (vagy talán: a) legrégebbi Mária-ének 
és imádság éppen ezt a gondolatot tartalmazza! 
A liturgiatudósok és -kutatók a 3–4. századra 
helyezik a keletkezési idejét. A Rómában tanító 
híres mariológus, Ermanno Toniolo professzor 
előadásában megkockáztatt a előtt ünk a 2. szá-
zad végét is. Ezt a véleményét a kopt változatra 
alapozta. Ugyanis az ima valószínűleg Egyip-
tomban keletkezett , amit alátámaszt az a tény, 
hogy ott  találtak a 20. században egy olyan 
papirusztöredéket, amely ezt tartalmazza. A 
görög szöveg ezzel vált teljessé; de mellett e 
ismerős római és ambrozián változata is.

Az ima szövege a következő: „Oltalmad alá 
futunk, Istennek szent Szülője, könyörgésün-
ket meg ne vesd szükségünk idején! Hanem 
oltalmazz meg minket minden veszedelem-
től, ó dicsőséges és áldott  Szűz!” – Ehhez járul 
még magyar változatban a folytatás: „Mi asz-
szonyunk, mi közbenjárónk, mi szószólónk, 
engeszteld meg nekünk szent Fiadat, ajánlj 
minket szent Fiadnak, mutass be minket szent 
Fiadnak! Ámen.” Mint oly sok esetben, itt  is 
fontos a kiegészítés tartalma, ugyanis a pusz-
tán máriás gondolatról Krisztus felé irányítja 
az imádkozónak nemcsak a fi gyelmét, hanem 
a szívét is. Nincs új a nap alatt  – lehetne mon-
dani. Az újkori teológia alapvonását, a Krisz-
tus-központúságot találjuk meg ebben az ősi 
Mária-imádságban.

Szívből énekelhetjük tehát ezen a szép ünne-
pen: „Magasztald, én lelkem, a mindenkorszűz 
Istenszülő drága oltalmát!”

Ivancsó István

T
A BIBLIA ÜZENETE PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

„A püspök által életre hívott  bizott ságok és 
tanácsok – annak érdekében, hogy hozzájárul-
janak »az egyházmegyében a liturgia, a zene és 
a szent művészet gyarapodásához« – a püspök 
elgondolása és irányítása szerint járjanak el, és 
vegyék fi gyelembe tekintélyét és jóváhagyását 
saját feladataik megfelelő végzéséhez, hogy 
így valóságos legyen a püspök kormányzása a 
maga egyházmegyéjében. A püspökök mérle-
geljék, hogy mindezen csoportok, intézmények 
és bármi liturgikus kezdeményezés – miként ez 
már egy ideje sürget –, eddigi tevékenységük 
alapján eredményesek voltak-e, és jól gondol-
ják meg, hogy szervezetük és tevékenységük 
milyen kiigazításra vagy fejlesztésre szorul, 
hogy újból hatékonyak legyenek. A szakértő-
ket olyanok közül válasszák ki, akik elismerten 
szilárdak a katolikus hitben, s teológiailag és 
kulturálisan jól felkészültek.” (Redemptionis 
Sacramentum, 25.) Amit a végrehajtási útmuta-
tóban olvashatunk, annak előzményeit Szent 
II. János Pál pápa 1988-ban kiadott  Vicesimus 
quintus annus kezdetű apostoli levelében ta-
láljuk. A püspök minden egyházmegyében az 
isteni misztériumok elsődleges kiszolgáltató-
ja, ugyanakkor irányítója, támogatója és a rá 
bízott  egész liturgikus élet őrzője. Amikor a 
püspök a néppel együtt  ünnepel, feltárul az 
Egyház misztériuma, noha nem kizárólago-
san, hanem kiemelten. Ezért szükséges, hogy 
a püspök szilárdan meg legyen győződve e 
szertartások jelentőségéről hívei keresztény 
életére nézve. Ezeknek ugyanis példaként kell 
szolgálniuk az egész egyházmegye számára. 
A szent pápa éppen ezért is tartott a fontosnak 
megerősíteni, hogy a püspöknek egy vagy több 
egyházmegyei bizott ságot kell létrehoznia, 
amelyek hozzájárulnak a liturgikus cselekmé-
nyek előmozdításához, valamint a zenéhez és 
a szakrális művészethez az egyházmegyéjében. 
Mindennek az a célja, hogy a papokat és a híve-
ket segítsék a liturgia rítusainak és szövegeinek 
megértésében, hogy növekedjen az ünneplések 
méltósága és szépsége, valamint hogy a szent-

ségek „misztagógikus katekézise” az egyház-
atyák hagyományai szerint előmozdítt assék. 
(Vö. Vicesimus quintus annus, 20–21., KEK 1074.)

A dokumentum, noha nem idézi, nem nél-
külözi a szentírási lelkületet és alapot: „Ő tett  
egyeseket apostollá, másokat pedig prófétává, 
másokat evangélistává, ismét másokat pedig 
pásztorrá és tanítóvá, hogy alkalmassá tegye 
a szenteket a szolgálat végzésére Krisztus tes-
tének felépítése céljából, amíg mindnyájan el-
jutunk a hitnek és Isten Fia megismerésének 
egységére, és azzá a tökéletes emberré leszünk, 
aki megvalósított a Krisztus teljességét.” (Ef 
4,11–13)

Az Egyházban minden szolgálat – a püs-
pöké, a papoké, a bizott ságoké és a tanácsoké 
– egyetlen közös cél felé mutat: hogy Krisz-
tus Teste, vagyis a hívő közösség növekedjen, 
erősödjön, és feltáruljon szépsége. A püspök 
különleges feladata, hogy biztosítsa a liturgia 
méltó és hiteles ünneplését, mert a liturgiában 
tárul fel igazán az Egyház arca: itt  találkozunk 
az élő Krisztussal.

A rend, a tiszta keretek és a liturgia szépsége 
hozzájárul a lelki egészséghez és fejlődéshez, 
főleg akkor, ha nem veszítjük el annak tuda-
tát, hogy a liturgia elsődleges forrása Isten, s 
a szent cselekmények célja Isten imádása és 
a szentségi kegyelem közvetítése. A világban 
gyakran káoszt, feszültséget és rohanást élünk 
meg, a liturgiában viszont Isten rendje, harmó-
niája, szépsége jelenik meg. Ez nyugalmat ad a 
léleknek, helyes kapaszkodót a közösségben, és 
gyógyulást a mindennapok zavarai közepett e.

Amikor részt veszünk a szent liturgián, ne 
csak „megtűrt nézőknek” tekintsük magun-
kat, hanem olyan embereknek, akik egy nagy 
szimfóniában egyesülnek! A püspök, a papok, a 
kántor, a ministráns, ahogy a hívek teljes közös-
sége is mind együtt  hordozói a liturgikus kö-
zösségnek (vö. SC 14.). És mindez végső soron 
a mi lelki épülésünket, belső gyógyulásunkat 
és növekedésünket szolgálja.

Sztankó Att ila

Növeld bennünk a hitet!
Lk 17,5–10

Szent Dénes
Október 9.

Az Eucharisztia tisztelete (170/10h)

Ünnepek és jeles napok (92.)

OKTÓBER 5., ÉVKÖZI 27. VASÁRNAP
(Szent Faustina Kowalska szűz, Aurél, Att ila, 
Flávia) – Hab 1,2–3; 2,2–4 (Az igaz ember a hit-
ből él.) – 2Tim 1,6–8.13–14 (Bátor szívvel tégy 
tanúságot Jézus Krisztus mellett !) – Lk 17,5–10 
(A jó szolga nem pusztán kötelességből, hanem 
szeretetből végzi munkáját.) – Zsolozsma: III. 
zsoltárhét – Énekrend: Ho 229 – ÉE 587, 
Ho 229 – ÉE 142, Ho 126 – ÉE 540, Ho 287 – ÉE 242.

OKTÓBER 6., HÉTFŐ – Szent Brúnó áldozópap emléknapja (Renáta) – 
Jón 1,1–2,1.11 – Lk 10,25–37.

OKTÓBER 7., KEDD – Rózsafüzér Királynője emléknapja (Amália) 
– Jón 3,1–10 – Lk 10,38–42.

OKTÓBER 8., SZERDA – SZŰZ MÁRIA, MAGYAROK NAGY-
ASSZONYA FŐÜNNEPE (Koppány, Benedikta) – Sir 24,23–31 (Mária 
reménységünk az életre és minden erényre.) – Gal 4,4–7 (Isten elküldte 
Fiát, aki asszonytól született .) – Lk 1,26–28 (Áldott abb vagy te minden 

asszonynál!) – Énekrend: Ho 286 – ÉE 646, 
Ho 285 – ÉE 300, Ho 191 – ÉE 643, Ho 284 
– ÉE 234.

OKTÓBER 9., CSÜTÖRTÖK – Szent 
Dénes püspök és társai, vértanúk vagy Leonardi 
Szent János áldozópap emléknapja (Ábrahám) 
– Mal 3,13–20a – Lk 11,5–13.

OKTÓBER 10., PÉNTEK (Gedeon, Borgia 
Ferenc) – Joél 1,13–15; 2,1–2 – Lk 11,15–26.

OKTÓBER 11., SZOMBAT – Szent XXIII. János pápa emléknapja
(Brigitt a, Gitt a, Etel) – Joél 4,12–21 – Lk 11,27–28.

OKTÓBER 12., ÉVKÖZI 28. VASÁRNAP (Mikes, Miksa) – 2Kir 
5,14–17 (A szíriai Námán meggyógyul leprájából, és hálát ad az Úrnak.) 
– 2Tim 2,8–13 (Aki hűségesen kitart Krisztus mellett , az uralkodni is fog 
vele.) – Lk 17,11–19 (Mindenért adjunk hálát az Úrnak, és dicsőítsük őt!) – 
Zsolozsma: IV. zsoltárhét – Énekrend: Ho 223 – ÉE 209, Ho 223 – ÉE 
147, Ho 134 – ÉE 595, Ho 284 – ÉE 234.

A hét liturgiája
C év
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Igen, a vezércikket Pénzes Bal-
duin írta, emlékszem, ő volt 
az akkori felelős szerkesztő. 
(Tovább lapozva az első Új Em-
ber-számot, kedves Olvasónk 
örömmel fi gyel fel a szerzők kö-
zött  Werner Alajos egyházzenész 
nevére és Rónay György írásá-
ra is.) Jelenleg is előfizetője 
vagyok a lapnak, szívesen 
olvasom, bár a látásom meg-
gyengült, ezért nagyítóra van 
szükségem, sokszor pedig a 
feleségem, Marika olvas fel 
nekem belőle. Az első felesé-
gem huszonnyolc évvel ezelőtt  
halt meg súlyos betegségben. 
Marikával – aki szintén mér-
nök – huszonnégy évvel ezelőtt  
ismerkedtem meg, egyházilag 
rendezett  házasságban élünk. 
S ha már a családról esik szó, 
elmondom, hogy a lányom az 
Uzsoki utcai kórházban főor-
vos, a fi am pedig mérnök, az 
Egyesült Államokban dolgo-

zik, tanszékvezető egy mi-
chigani egyetemen. 

– Mindig is előfi zetője volt 
az Új Embernek?

– Sajnos éveken át nem tud-
tam előfi zetni a lapra, mert 
nem tartózkodtam Magyar-
országon. A Medicor cégnél 
dolgoztam, s ott  nagyon be-
fogtak, sokat kellett  külföldre 
utaznom. De amikor hosszabb 
ideig itt hon lehett em, mindig 
megvett em az újságot.

– Térjünk vissza a középisko-
lás éveire! Említett e, hogy a 
világ történései iránt érdeklő-
dő fi atalember volt, tudomá-
nyos cikkeket, jó irodalmat 
olvasott . Milyennek élte meg 
1945 Magyarországát Rákos-
palotán, illetve a piaristáknál? 

– A szüleim 1939-ben, tíz-
éves koromban beírattak a 
piaristákhoz. Akkor még nem 
volt háború, de ugyanazon év 
szeptemberében már Német-
ország megtámadta Lengyel-
országot, és a Szovjetunióval 
meg is osztoztak rajta.  A gim-
náziumban mi ebből semmit 
sem érzékeltünk. Később, ami-
kor elkezdődtek a berepülések, 
le kellett  mennünk a pincébe, 
1944-ben bombatalálat érte az 
iskolát,  az épület fala a Váci 
utca és a Piarista köz sarkán be 
is szakadt. Mi, akkori gimna-

zisták sokat dolgoztunk azon, 
hogy visszaépítsük. Nehéz 
volt az élet, Rákospalotáról 
jártam be az iskolába, eleinte 
vonatt al, később villamossal. 
A Rákospalota-MÁV-telepi Jé-
zus Szíve-templomba jártunk 
misére. Emlékszem, amikor 
az új templomba felhúzták a 
harangokat. A háborús évek a 
vége felé már egyre rosszab-
bak lett ek, a házunk is kapott  
egy találatot a szovjetektől.

– A tudományos érdeklődése 
révén aztán a mérnöki pályára 
lépett . 

– Igen, diplomás villamos-
mérnökként végeztem, erősá-
ramú szakon, később doktorá-
tust is szereztem. A Medicor 
cég röntgengyárának mérnö-
keként négy évet töltött em Ka-
nadában, hat évet az USA-ban, 
akkor már a családdal együtt . 
De dolgoztam például Kíná-
ban, Észak-Koreában, jártam 

Dél-Amerikában, Bogotában 
is. Huszonkilenc évesen nősül-
tem. Kairóba már a felesé-
gemmel és a kisgyerekünkkel 

mentem a Medicor iroda- és 
szervizvezetőjeként. Emlék-
szem, még tüdőszűrő buszt is 
szállított unk Egyiptomba.

– Említett e, hogy Észak-Koreá-
ban is dolgozott …

– Az 1950-es években Ma-
gyarország egy kórházat létesí-
tett  ott , röntgenberendezéseket 
szállított unk Észak-Koreába.

– S hogyan jött  a képbe Ka-
nada?

– Amikor a Medicor már 
nagy vállalat lett , és jól ment az 
üzlet – a Szovjetunióba renge-
teg röntgenberendezést szállí-
tott unk, és a lengyelek meg a 
románok is tőlünk vásároltak 
–, elkezdtünk ipari röntgengé-
peket is gyártani, amelyekkel 
például a hegesztések minő-
ségét lehet vizsgálni. Tehát jól 
ment a szekér, és a Medicor 
vezetősége úgy döntött , hogy 
megpróbál betörni a nyugati 
piacra. Sikerült is jóváhagyatni 
néhány berendezés kiszállítását 
Kanadába, később pedig bein-
dult a rendszeres szállítás. Négy 
év után haza kellett  jönnöm, de 
mivel korábban már megalapí-
tott am a Medicor USA Limited 

céget, így az Egyesült Államok-
ba kaptam kiküldetést. Ohio 
államban, Columbus városban 
volt a Medicor irodája. Megem-

lítem még, Amerikába csak úgy 
lehetett  szállítani, hogy a rönt-
genberendezések megfeleltek 
a nemzetközi szabványoknak.

 – Azt gondolnánk, hogy ez 
természetes… 

– Nézze, a műszaki egye-
tem elvégzése után a Siemens- 
Reiniger Művekhez kerültem, s 
amikor szovjet terület lett ünk, 
a német vállalat jóvátételként 
szovjet kézbe került, orosz il-
letőségű vezérigazgatója lett . 
Képzelje, a tolmács azt mond-
ta, a vezérigazgatót úrnak kell 
szólítanom (nevet), engem 
pedig mérnök úrnak hívtak, 
mindezt 1951-ben, a legsöté-
tebb Rákosi-időkben! 

Itthon aztán a Siemens- 
Reiniger Művekből megala-
kult az orvosi műszereket 
gyártó Medicor, ahol a villa-
mosfejlesztés vezetője lett em.  
Voltak olyan törekvések, hogy 
a KGST-n belül majd külön 
szabványokat fognak hasz-
nálni, de akkoriban én már a 
Magyar Szabványügyi Hiva-
taltól értesültem arról, hogy 
a németek és a japánok azon 
dolgoznak, hogy a röntgen-
berendezésekre vonatkozóan 
külön szabványok legyenek. 
Ugyanis bonyolult szerkezet-
ről van szó: a röntgencsőre 
kezdetben huszonötezer vol-
tot kell adni, az átvilágításhoz 

hatvan–nyolcvan kilovoltot, a 
felvételhez pedig, ahhoz, hogy 
a cső kibocsásson egy röntgen-
sugárzást, százezer kilovoltra 
van szükség.

Szóval, amikor a Magyar 
Szabványügyi Hivataltól meg- 

kaptam az információt, mond-
tam a Moszkvába kijáró kol-
légáknak: nehogy úgy nyi-
latkozzanak, hogy az orvosi 
berendezésekkel kapcsolat-
ban érdekelne minket a közös 
KGST- szabvány, mert ha a 
Medicor nyugatra akar szállí-
tani, akkor nekünk a nemzet-
közi szabványokhoz kell iga-
zodnunk. Így aztán szállítani 
tudtunk például New Yorkba, 
New Jersey-be is.

– Hívő keresztény emberként 
hogyan élte meg ezeket az 
éveket?

– Jött ek a funkcionáriusok, 
és kérték, hogy lépjek be a párt-
ba, mire mondtam, hogy nem 
lépek be. Ők aztán próbáltak 
győzködni, de megismétel-
tem, hogy engem nem érdekel 
a párt, engem a munka meg a 
tudomány érdekel. A munkám-
mal pedig meg voltak elégedve, 
s én minden emberrel úgy be-
széltem, ahogy egy keresztény 
embernek beszélnie kell. 

A döntésemet elfogadták, 
és békén hagytak. Templom-
ba jártam, de nem kutakodtak 
utánam, pedig tudták, hogy 
vallásgyakorló katolikus em-
ber vagyok. A Jóistennek kö-
szönhetem, hogy azután már 
nem törődtek velem. 

Mindenesetre rengeteget 
dolgoztam. Amikor bekerül-
tem a céghez, még az is fel-
merült, hogy megszüntetik a 
gyárat, a röntgengépgyártást. 
Fiatal mérnökként nagyon 
felháborodtam ezen az őrült-
ségen. Aztán sikerült elérni, 
hogy a gyárat nem zárták be, 
de ezzel hatalmas koloncot 
raktak a nyakamba: azt mond-
ták, te ezt akartad, vállaltad, 
tudsz németül, angolul, akkor 
csináld! 

– A munkáját, a tudományát 
azért szerett e.

– Igen, szerett em. A mérnök 
azért van, hogy gondolkodjon; 
saját szabadalmaim is vannak. 
Amerikában aztán az ott ani 
mérnöki kamara tagja lett em, 
jelenleg is küldik a tengeren-
túlról a műszaki folyóiratokat. 

A napokban volt a kilenc-
venhatodik születésnapom. 
Ha megérem, jövőre a Műsza-
ki Egyetem platinadiplomása 
leszek. (Marika közbeveti: a kö-
vetkező a zafírdiploma, volt már 

olyan, aki megkapta. Mindkett en 
nevetnek.)

– A piaristákkal megmaradt a 
kapcsolata?

– Hogyne! A Piarista Diák-
szövetség tagja vagyok, kéré-
semre a hetvenedik érett ségi 
találkozónkra az akkori fi atal 
tartományfőnök, Szakál Ádám 
is eljött , jóban vagyok vele.

– Egykori tanárai közül kikre 
emlékszik szívesen?

– Például a tudós igazgató-
ra, Balanyi Györgyre, aki egye-
temi tanár is volt Kolozsváron, 
azután az országosan ismertt é 
vált Öveges Józsefre: nagysze-
rűek voltak az előadásai, úgy 
magyarázta a matematikát, 
hogy ott  az órán megtanultam. 
Magyar László kiváló némett a-
nárom volt, a nyelvből kitűnő-
re érett ségiztem.

– Visszatérve az Új Ember-
re, emlékszik szerzőkre, akiket 
különösen kedvelt?

– Most, hogy megmutatt ák 
nekem az első számot, sokan 
eszembe jutott ak a későbbi év-
tizedekből. Például Pilinszky 
János, aki egyébként piarista 
diák volt; amikor elkezdtem az 
első évfolyamot, ő a nyolcadi-
kat végezte éppen.

– Szereti az irodalmat?

– Igen, és különösen a verse-
ket, meg a zenét – a klasszikust 
és a jazzt is –, szerett em táncolni 
is (ismét nevet). Volt operabérle-
tünk, templomi hangversenyek-
re is járunk a feleségemmel.

– Említene még szerzőket a 
laptól?

– Szerett em Rónay György, 
Magyar Ferenc írásait, a jegyze-
teket, az elmúlt évtizedekből pe-
dig Rosdy Pál jut eszembe, bár ő
később csatlakozott  a szerkesz-
tőséghez. Olvasom a jelenlegi la-
pot is – nagyítóval, vagy Marika 
segítségével –, és remélem, hogy 
még sokáig megtehetem ezt. 

– Úgy legyen! Köszönjük a 
beszélgetést és azt, hogy írt 
nekünk.

Körössy László 
Fotó: Fábián Att ila

Aki már 1945-ben is olvasta az Új Embert
Barsai János villamosmérnökkel beszélgett ünk életútjáról és lapunk első számáról

(Folytatás az 1. oldalról)

Fotó a családi archívumból

A szoba falát betöltik Barsai János, kedves olvasónk magyarországi és a nemzetközi diplomái, elismerései, 
szabadalmai – és egy pápai áldás Ferenc pápától
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A Szombathelyi Egyházmegyében élő (né-
met, horvát, szlovén) nemzetiségek min-
den évben más-más településen találkoz-
nak, hogy együtt  ünnepeljék a legszentebb 
áldozatot. Idén a szlovén nemzetiség volt 
a házigazda, Szentgott hárd adott  ott hont 
a találkozónak szeptember 21-én. Ez al-
kalomból Székely János megyéspüspök a 
Magyar Katolikus Püspöki Konferencia 
elnöke mutatott  be szentmisét a Nagybol-
dogasszony-székesegyházban.

A négynyelvű szentmisén koncelebráltak 
Déri Péter és Tóth Tibor plébánosok.  Szé-
kely János püspök három nemzetiség nyelvén 
mondta köszöntőjét. Háláját fejezte ki a szlo-
vén közösségnek, akik rengeteget segített ek 
az egyházmegye egyik legszebb temploma, a 
szentgott hárdi Nagyboldogasszony-templom 
felújításában. A hitünk által megmaradhatunk; 
győzünk, ahogy Krisztus, a Bárány leölve 
mégis győz a kereszt által 
– mondta a főpásztor. – A 
hitünk átsegít a nehézsége-
ken. A keresztény hit meg-
termékenyíti a kultúrát, 
művészetet. Ez a hit őrzi 
meg ezeknek a közössé-
geknek a kultúráját is.

Homíliájában Székely 
János püspök az evan-
géliumból felolvasott, a 
magvetőről szóló példa-
beszédről szólva kifejtet-
te: elgondolkodtató, hogy 
milyen föld vagyok Isten 
magvetése számára. Ennek 
a példabeszédnek a lénye-
ge a jó föld, azok a magok, 
amelyek harmincszoros, hatvanszoros vagy 
százszoros termést hoznak. A példabeszéd 
főszereplője a magvető, aki olyan, mint Jézus, 
akit sokan nem értenek. A halálát tervezik, ke-
resztjét ácsolják, Jézus mégis folytatja küldeté-
sét. Beleveti élete magját a világ szántóföldjébe. 
Látja Pétert, Jánost, Mártát, Máriát, Bartimeust, 
látja azokat, akiknek a szívében az ige bőséges 
termést hoz.

Kétezer év óta folyik Isten magvetése, gyö-
nyörű gyümölcsöket teremve – hangsúlyoz-
ta a szombathelyi megyéspüspök. A szlovén 
közösség lévén a vendéglátó, a főpásztor az 
ő népükből említett  három szentet példaként, 
akiknek az életében a magvető százszoros ter-
mést hozott : az első Szent Hemma, aki rendkí-
vüli módon szerett e a templomot, Isten dolgait. 
Korán elveszített e a családját, egyedül maradt. 

Ő alapított a az osztrák admonti kolostort; ki-
lenc templomot építt etett . 

A második Boldog Anton püspök, aki a 
szlovén nyelv apostola volt. Iskolákat alapított , 
tankönyveket írt, énekeket komponált, szlovén 
nyomdát alapított . Arra tanít az ő élete, hogy 
a kultúra életet adó gyökér, tápláló forrás; az 
anyanyelv, a hagyomány óriási kincs. A har-
madik szent Boldog Alojzi Gozde. Nevelőapja 
nem akarta őt felnevelni, el kellett  mennie a 
nagynénjeihez. Mivel remekül tanult, mosto-
haapja megenyhült. Alojzi Gozde tagja lett  az 
Actio Catholicának, a Mária Kongregációnak. 
Nem volt hajlandó a világháborúban fegyvert 
fogni; másként gondolkodott , mint kortársai. 
1943-ban megkínozták, megölték. Bátorsága 
példa számunkra – hangsúlyozta Székely János 
püspök.

XIV. Leó pápa fi gyelmeztet, hogy az igazi 
béke nem pusztán tűzszünet, belülről kell szü-
letnie – folytatt a szentbeszédét a szombathelyi 

főpásztor. – Ahogy egy családban is: nem azt 
jelenti a béke, hogy éppen nem veszekszünk. 
Akkor van béke, ha a család minden tagjának 
szíve tele van jósággal, szeretett el. Nem köny-
nyen születik a béke, kell hozzá megértés, ön-
mérséklet, párbeszéd, közeledés. Nem a háború 
a megoldás. Az emberiség nagy tehertétele a 
hadiipar. Borzasztó látni, hogy az emberek ha-
lálából sokan mekkora hasznot húznak.

Erőforrásainkat arra kellene használni, hogy 
építsünk, megmentsük a bolygónkat. Jó lenne, 
ha ma is lennének ilyen fi atalok. Ilyen volt Szent 
Carlo Acutis, Boldog Bódi Mária Magdolna is. 
Vigyük haza a magvető üzenetét, legyünk jó 
föld, akinek a lelkében az Isten igéje százszoros 
termést hoz! – buzdított  a megyéspüspök.

Forrás és fotó: 
Szombathelyi Egyházmegye

Tizenegyedik alkalommal szervezték meg 
az Alzheimer-világnap országos konfe-
renciáját Székesfehérváron, a Katolikus 
Szeretetszolgálat Országos Papi Ott ho-
nában szeptember 19-én. A demenciáról 
szóló fi gyelemfelhívó szakmai előadások 
a betegségről, a megelőzésről, a gondozó 
családtagokról, valamint az őket segítő
terápiákról és fejlesztési lehetőségekről 
szóltak.

A rendezvényt Spányi Antal székesfehérvári 
megyéspüspök nyitott a meg. Horváth Miklós 
Csaba alpolgármester Székesfehérvár önkor-
mányzata nevében elismerő szavakat mondott  

a demens betegek intézményben folyó szakel-
látásáról. Vajda Norbert, a Katolikus Szeretet-
szolgálat főigazgatója felhívta a fi gyelmet arra, 
hogy az elmúlt tíz év során végzett  felvilágosí-

tó munkának köszönhetően egyre nagyobb a 
társadalom fogékonysága a demenciával járó 
problémák támogatására.

Barna Tímea, az Országos Papi Ott hon in-
tézményvezetője köszöntőjében hangsúlyozta: 
a demens állapot egyénileg változó gyorsaságú 

leépüléses folyamat, s a betegek ellátása ko-
moly feladat nemcsak a család, hanem az egész-
ségügyi és a szociális ellátórendszer számára 
is. Idén a konferencia fókuszába a demencia 
tüneteinek korai felismerését, a kezelés és a 
fejlesztés lehetőségeit helyezték, valamint az 
idősek sérelmére elkövetett  bűncselekmények 
súlyos jelenségét és azok megelőzésének mód-
jait. A konferencia Székesfehérvár főterén a ha-
gyományos örömtánccal zárult.

Berta Kata
Forrás és fotó: Székesfehérvári 

Egyházmegye
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KicsiNagykövet mozgalom Veszprémben

Mandulafát ültett ek 
a templomkertben

Szeptember 19-én ünnepélyesen átadták 
és Felföldi László megyéspüspök megál-
dott a a pécsi Tüskés-dűlőben található 
karitatív szolgáltatóközpontot, ahol a 
városban élő rászorulóknak nyújtanak 
segítséget. A karitász intézmény és moz-
galom, legfontosabb küldetése személyes 
kapcsolaton keresztül embertől emberig 
segíteni a rászorulóknak, hátrányos hely-
zetűeknek, családoknak, fogyatékosság-
gal élőknek.

A megnyitón Besenczi Zsolt pécsi karitász-
igazgató a Katolikus Karitász küldetését, egy-
házmegyei történetét mutatt a be a jelenlévők-
nek.  A Pécsi Egyházmegyében már az országos 
Karitász 1991-es újbóli megalapítását 
megelőzően alakultak szegénygondo-
zást végző csoportok, Cserháti József 
pécsi püspök felkérésére – ismertett e 
az igazgató, aki méltatt a a Pécsen el-
sőként a kertvárosi plébánián megala-
kult csoport napjainkban is intenzív 
szerepvállalását.

A Katolikus Karitász önkéntesek 
hálózatára épülő intézmény és szol-
gálat. Hazánkban hétszáz településen 
működik karitászcsoport, melyekben 
összesen mintegy nyolcezer önkén-
tes tevékenykedik. A Pécsi Egyház-
megyében negyven önkéntescsoport 
munkáját koordinálják, 2025 januárja 
óta pedig a hajléktalanellátásban szerepet vál-
laló Remény Háza is működik. A most átadott  
központban a krízishelyzetbe kerülő rászoru-

lók, hajléktalanok, szenvedélybetegek, hátrá-
nyos helyzetű emberek elsősorban adományok 
által történő támogatását végzik személyes, 
emberközpontú kapcsolaton keresztül – olyan 
közösségi térben, ahova jó érzéssel térhet be a 

rászoruló, mert emberi voltához méltó módon 
fogadják és segítik a központ munkatársai. A 
segítségnyújtás minden esetben a szociális in-
tézményekkel történő szakmai együtt működés 
keretében történik.

Felföldi László pécsi megyéspüspök kö-
szöntőjében hangsúlyozta: Istennek minden 
ember életéről van egy álma, ugyanakkor meg-
engedi, hogy ez az álom ne valósuljon meg. 
Bizalommal fordul felénk, ránk bízza a döntést 
életünk kérdéseiben, aztán bárhogy alakul is 
a sorsunk, ő velünk van.  A mi közös Atyánk 
az egyes embert a közösségre bízta rá, a teljes 
közösséget pedig minden egyes emberre. Ez azt 
jelenti, hogy felelősek vagyunk egymásért, ami 
a Karitászban ölt testet – mondta a főpásztor. 

– Életünk végén, az utolsó ítélet alkalmán mér-
legünk a karitász mérlege lesz: hogy hogyan 
bántunk másokkal, akiket Isten ránk bízott , 

észrevett ük-e a rászorulókat, és 
segített ünk-e nekik.

A karitász ugyanis nemcsak az 
Egyház küldetéséhez, hanem a mi 
személyes életünkhöz is hozzátar-
tozik. Életünk békéje azon múlik, 
hogy az Istentől kapott  jót tovább-
adtuk-e, vagy „ránk romlott ” a jó-
ság. A sok keserű életnek „a rájuk 
romlott  szeretet” az oka, melytől 
csípős a szó és a gondolat. Ők azok, 
akikkel nem szeretünk találkozni, 
mert szavaikból a bántás és a kese-
rűség, a zavar, a botránykeltés és 
a lejáratás szándéka árad. „Adjunk 
hálát Istennek, hogy a szeretetszol-
gálat küldetését megélhetjük, egy-

ben kérjük Isten gazdagító áldását, hogy ez 
a ház a remény és a szeretet ott hona legyen!” 
– zárta köszöntőjét Felföldi László püspök.

Forrás és fotó: Pécsi Egyházmegye

Mandulafa-ültetést szerveztek a Feltá-
madt Üdvözítő-templom kertjében, ame-
lyet a várpalotai Németh Inez, Veszprém 
vármegye KicsiNagykövete, a KicsiNagy-
követ elnevezésű verseny 2024-es győzte-
se kezdeményezett . A fát Udvardy György 
érsek megbízásából Szijártó László espe-
res, plébános áldott a meg – adta hírül az 
egyházmegye szeptember 19-én.

Szijártó László esperes, plébános 
kiemelte: „Isten azért adta nekünk 
ezt a világot, hogy gondoskodjunk 
róla. Ápoljuk, műveljük, akár gon-
dolatainkkal, akár munkánkkal.”  Az 
ültetés szimbolikus üzenetet hordo-
zott : „A gyökér a múltat, a törzs a je-
lent, az ágak a jövőt szimbolizálják” 
– mondta Németh Inez, aki maga 
ültett e el a fát. A kezdeményezést 
Tábori Ferenc, a Veszprém várme-
gyei közgyűlés alelnöke is méltatt a, 
elismerve a fi atal szervező és család-
ja erőfeszítéseit. A program a várpa-
lotai erdei tanodában folytatódott , 
ahol a vendégeket a Bakony ízvilágát 
idéző betyárleves várta. Az ebédhez kulturális 
program is kapcsolódott : fellépett  a helyi Pueri 
Castelli Gyermekkórus és Cserregő Néptánc-
együtt es, valamint Rigó Tamás festőművész is 

bemutatt a a Várpalotát és környékét ábrázoló 
alkotásait.

A rendezvény megszervezését Udvardy 
György érsek és Szijártó László esperes támo-
gatt a. A KicsiNagykövet mozgalom célja, hogy 
a 10–12 éves diákok közösségi élmények által 
fedezzék fel kulturális értékeinket, a természet 
szeretetét és a hagyományok megőrzésének 
fontosságát. A mostani mandulafa is ennek 

üzenetét hordozza: gyökereinkből táplálkoz-
va épülhet a jelenünk, és növekedhet a jövőnk.

Forrás és fotó: 
Veszprémi Főegyházmegye

Alzheimer-világnapi konferencia 
Székesfehérváron 

Nemzetiségek találkozója 
Szentgott hárdon

Krízisközpontot nyitott  
az egyházmegyei karitász Pécsen
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Az evangélium olvasása előtt  került 
sor a boldoggá avatásra. A megyés-
püspök a munkácsi egyházmegye ne-
vében kérte Orosz Péter Pál boldoggá 
avatását, majd Viktor Bohiv kánon-
jogász, az ungvári Boldog Romzsa 
Tódor Görögkatolikus Teológiai 
Akadémia és Papnevelő Intézet rek-
torhelyett ese, Orosz Péter boldoggá 
avatásának posztulátora  ismertett e 
a vértanú pap életét.

Ezt követően Ryś bíboros fölolvas-
ta XIV. Leó pápa bulláját, melyben 
elismeri Orosz Péter Pál vértanú-
halálát, a boldogok közé sorolja, és 
augusztus 27-ét jelöli ki liturgikus ün-
nepnapjául. A bulla kihirdetése után 
lehullt a lepel Boldog Orosz Péter 
Pál hatalmas ikonjáról, amelyen már 
a boldog felirat is szerepelt. Ezután 
ünnepélyesen az oltárhoz emelték 
a vértanú földi maradványait őrző
díszes ládát és ikonját. Az ereklyetar-
tót tábori lelkészek, az ikont újmisés 
papok vitt ék. Közben a kórus Boldog 
Péter vértanú tropárját és kontákját 
énekelte.

Szentbeszédében Ryś bíboros arra 
buzdított a a híveket, hogy továbbra is 

emlékezzenek Péter atya erős hitére. 
Ez az emlékezet segített  megtalálni a 
csontjait és boldoggá avatni őt, hiszen 
egyetlen írásos emlék, szöveg sem 
maradt a vértanúságáról. A bíboros 
méltatt a Péter atya jóságát, irgalmát, 
szelídségét, odaadását. Kiemelte: 
nem véletlen, hogy róla beszélve e 
tulajdonságait említjük először, és 
csak azután a vértanúságát. Bátran 
mondhatjuk: olyan vértanút avatunk 
ma boldoggá, akinek élete is kereszt-
viselés volt, nem csak a halála.

A pápai legátus arra buzdítot-
ta a híveket, hogy kövessék Péter 
atya mélységes Mária-tiszteletét és 
imádságos életét. „1953. augusztus 
27-én két rendőri golyó okozta Péter 
atya halálát, életének és szolgálatá-
nak végét. Hetvenkét évvel később 
az emberi élet teljességében áll előt-
tünk, szeretett  püspöke és tanítója, 
Romzsa Tódor vértanú és több mint 
százhúsz letartóztatott , megvert, ül-
dözött , megkínzott , bebörtönzött  és 
meggyilkolt paptársa mellett  – áll és 
tanít bennünket életével és halálával 
a szeretetre. Hatalmas és radikális 
szeretetre” – zárta homíliáját Łódź
érseke.

A Szent Liturgia után Teodor Ma-
capula püspök egyenként köszöntöt-
te a vendég püspököket. Rövid be-
szédet mondott  Visvaldas Kulbokas 
apostoli nuncius, Szvjatoszlav Sev-
csuk kijev-halicsi nagyérsek, Robert 
Pipta, az amerikai Parma püspöke, 
Mieczysław Mokrzycki lembergi 
érsek, Vitalij Szkomarovszkij lucki 
püspök, az Ukrajnai Római Katolikus 
Püspöki Konferencia elnöke és Kocsis 
Fülöp érsek-metropolita.

A magyar görögkatolikus főpász-
tor hangsúlyozta: ez a nap Isten hű-

séges szolgájának, az ő emlékezeté-
nek ünnepe. Az emlékezésről szólva 
megemlített e: Isten ránk vonatkozó 
emlékezetét is kérjük, amint azt 
imádkozzuk is a Szent Liturgiában: 
„emlékezzél meg rólam, Uram, mi-
dőn eljössz a te országodba”. S mivel 
ezen a napon különösen is érezzük 
Isten jelenlétét, tudjuk, hogy országa 
között ünk van, és ő megemlékezik 
rólunk. Őrizzük mi is a szívünkben 

ennek a napnak az emlékét! – mondta 
Kocsis Fülöp. Magyarul köszöntött e 
a híveket, szavait Szabó Konstantin 
atya tolmácsolta.

*
Az ünnepen felolvasták Orosz Pé-

ter Pál életrajzát: 1917. július 14-én 
született  a magyarországi Biriben, 

Kárpátaljáról származó görögkatoli-
kus pap családjában. Tízéves korában 
árván maradt, és bátyjával, Istvánnal 
együtt  Szabó Sándor atya gondozá-
sába került. Felesége, Orosz Anna, 
a nagyapjuk nővére, Orosz Péter ke-
resztanyja volt. Péter a volóci járásbe-
li Kisszolyván járt általános iskolába, 
ahol Szabó Sándor atya parókusként 
szolgált. 1928-ban kezdte meg tanul-
mányait az ungvári gimnáziumban. 
1933-ban, Szabó Sándor atya halála 

után Pétert a néhai Sándor atya fi a, 
Szabó András vett e magához, aki a 
huszti járási Szeklence parókusa volt. 
Ezért Péter a Huszti Állami Gimná-
ziumban folytatta tanulmányait, 
melyeket 1937-ben fejezett  be. Ezt 
követően felvételt nyert az ungvári 
szemináriumba. Mivel a politikai 
megosztott ság után kötött  megállapo-
dások szerint a kárpátaljai papnöven-
dékeknek az olmütz i Szent Cirill és 
Metód Szemináriumban kellett  tanul-
niuk, Sztojka Sándor (†1943) püspök 
Csehszlovákiába küldte Orosz Pétert. 
Az első bécsi döntés (1938. november 
2.) nyomán bekövetkezett  történel-
mi változások miatt  azonban a fi atal 
szeminaristának vissza kellett  térnie 
Ungvárra. Itt  fejezte be tanulmányait, 
és 1942. június 28-án Sztojka Sándor 
püspök nőtlenül pappá szentelte 
a felsődomonyai Nagyboldogasz-
szony-templomban.

Első Szent Liturgiáját 1942. július 
12-én végezte a beregszászi járási 
kovászói Istenszülő Oltalma-temp-
lomban, Romzsa Nesztor parókus ve-
zetésével. Péter atya papi szolgálatát 
a nagyszőlősi járási Magyarkomjáton 
kezdte, majd 1946-tól az Ilosva mel-
lett i Bilkén folytatt a. Lelkipásztori 
odaadása és buzgósága híressé vált 
a hívek visszaemlékezései, levelek 
és néhány hivatalos dokumentum 
révén. Maga a gyűjtemény tanúsítja, 
hogy Péter atya egész életét Krisztus, 
az Egyház és Isten népe szolgálatá-
nak szentelte. A fenyegetések és a 
letartóztatás veszélye ellenére végig 
hű maradt papi hivatásához.

A hívek tanúsága szerint Orosz 
Péter atya kitűnt jóságával, szerény-
ségével, őszinte szívével, odaadó 
lelkipásztori gondoskodásával, va-
lamint a szegények és a hajléktala-
nok iránti különleges szeretetével. 
Gyakran befogadta őket a paróki-
ára, amíg volt parókia. Kárpátalja 
1944-es szovjet megszállása után a 
helyzet gyökeresen megváltozott, 
különösen a Görögkatolikus Egyház 
számára: számos papot letartóztatt ak. 

A nehézségek és a hatalom minden 
fenyegetése ellenére Péter atya foly-
tatt a lelkipásztori szolgálatát, egészen 
a Görögkatolikus Egyház 1949-es tel-
jes felszámolásáig.

Péter atyának, mint más görög-
katolikus papoknak is, felajánlott ák, 
hogy térjen át az ortodox hitre, amely 
– mint tudjuk – a kommunista rezsim 
idején nem a valódi ortodox hitet je-
lentett e, hanem épp ellenkezőleg: a 
kommunisták kezében a nép befo-
lyásolásának eszközévé vált. Még a 
hívei is – tudva, hogy az atya meg-
halhat – arra kérték, hogy hozza meg 
ezt a döntést, de ő mindig hű maradt 
Krisztus Egyházához. A titkosszol-
gálatok hosszú ideig nem tudták 
leleplezni Péter atya tevékenységét, 
de 1953 májusában letartóztatt ák, és 
Ungvárra szállított ák, ahol körülbe-
lül két hétig volt őrizetben. Azzal a 
feltétellel engedték szabadon, hogy 
többé nem látja el papi tevékenységét, 
ő azonban – titokban, éjszaka, meg-
bízható emberek ott honában rejtőzve 

– folytatt a evangéliumi munkáját az 
Úr szőlőskertjében. Csak így tudott  
szentségeket kiszolgáltatni a hívek-
nek, Szent Liturgiát végezni, és lel-
kileg támogatni őket a kommunista 
rezsim nehézségei között .

Bárhol jelent is meg Péter atya, 
mindenkit elvarázsolt kedves moso-
lyával és az arcán ragyogó evangéliu-
mi örömmel. Meleg, őszinte szeretet-
tel fordult az emberekhez, mindenki 
jó barátjának tartott a. Mintha nem 
létezett  volna számára sem bánat, 

sem betegség, sem szen-
vedés. Mindent békével 
és gyermeki bizalommal 
fogadott . Arra tanítot-
ta az embereket, hogy 
szeressék és becsüljék a 
hitüket, higgyenek bár-
mely élethelyzetben, 
és tiszteljenek minden 
embert.

Bár a hatóságok sej-
tették, hogy folytatja 
papi tevékenységét, 
tett en érni nem tudták. 
Az egyik tanácskozáson 
a hatóságok képviselői 
megegyeztek, hogy erő-
szakkal letartóztatják. 
Az első kísérletre ak-
kor került sor, amikor 
Isten szolgája Jackánics 
László atya kíséretében 
Miszticére tartott . A falu-
ba vezető Borzsa-hídon 

egy rendőr megállított a László atyát, 
Péter atya azonban időben leugrott  a 
hídról, és elrejtőzött  a bokrok között , 
bár a rendőr rá is lőtt .

Ilyen körülmények között , pihe-
nés és biztonságos menedék nélkül 
nem élt sokáig. 1953. augusztus 27-
én, Nagyboldogasszony ünnepének 
előestéjén, Magyarkomjáton nagy-
számú hívő gyűlt össze. Péter atya 
gyóntatt a őket, majd Szent Liturgiát 
végzett . Sztankó Katalin kíséretében, 

aki segített  neki, gyalog érkezett  a be-
regkisfaludi vasútállomásra, ahon-
nan vonatt al kellett  továbbmennie 
Bilkére. Katalin elment megvenni a 
jegyeket. Eközben Péter atya rózsafü-
zért imádkozott  egy tehervagonban. 
Valaki azonban felismerte és feladta 
őket, mert azonnal megjelent Pósik 
Vaszilij rendőr, letartóztatt a Péter 
atyát, és Katalinnal együtt  Alsóka-
raszló felé irányított a.

A falu előtt  Péter atya a rendőr-
höz fordult, és azt mondta: „Kérem, 
engedjen el!” A tanúvallomások sze-
rint Péter atya engedélyt kért, hogy 
imádkozhasson az út menti kereszt-
nél, és térdre borult. Ezután két lövés 
dördült el: az egyik a lábán, a másik a 
tarkóján érte. Péter atya a földre esett , 
arcán olyan kifejezéssel, amely arra 
utalt, hogy mondani akart valamit.

A falu polgármestere a helyszínre 
sietett . Látva, hogy Péter atya hal-
doklik, dühösen fordult a rendőrhöz: 
„Gyilkos, mit tett él?” A rendőr, tudva, 
hogy a hatóságok támogatják, meg-

fenyegett e a falu elöljáróját: „Hall-
gass, vagy ugyanarra a sorsra jutsz!” 
A rezsim még azt sem engedte meg a 
híveknek, hogy Orosz Péter atyát az 
iránta érzett  tisztelett el és megbecsü-
léssel temessék el, mert att ól tartott ak, 
hogy a sírhelye zarándokhely lesz. 
Ezért a holtt estet az ilosvai kórház 
hullaházába szállított ák, és két na-
pig ott  hagyták a földön. Titokban 
hantolták el a „Cserlenij jarok” nevű
tisztáson. Az emberek hamarosan 
megtalálták, de a rendőrség kiásta, 
és minden nyomot eltüntett ek. Har-
minckilenc éven át titokban tartott ák 
Orosz Péter atya földi maradványai-
nak helyét.

A Szovjetunió széthullása és a 
Görögkatolikus Egyház legalizálása 
után a bilkei hívek azonnal elkezd-
ték keresni azokat, akik informáci-
óval rendelkezhettek Orosz Péter 
atya meggyilkolásáról és temetésé-
ről. Találtak is tanúkat, akik eskü alatt  
mondták el, mi történt valójában.

A „kedves atyácska” (így nevez-
ték a hívek kedvenc papjukat) földi 
maradványait az ilosvai rendőrség 
garázsának betonja alatt  találták meg. 
A csontokat exhumálták, és számos 
vizsgálatot végeztek rajtuk. Péter atya 
földi maradványainak ünnepélyes te-
metése, Ilosváról Bilkére történő át-
szállítása 1992. augusztus 23-án történt 
meg, a papságához és életéhez méltó 
tisztelett el. Erre az alkalomra egész 
Kárpátaljáról összegyűltek a hívek.

Orosz Péter atya erényekkel és 
szentséggel teli életének csúcspontja 
és lelkipásztori munkájának jutalma 
a vértanúhalál volt. Az emberek mély 
tisztelett el szerett ék lelki atyjukat, aki 
velük volt az üldöztetések idején, és 
akire jó pásztorként tekintett ek. Éle-
tével megerősített e az Üdvözítő sza-
vait, melyek szerint a jó pásztor életét 
adja a juhokért (vö. Jn 10,7–16).

Forrás és fotó: Király András/
Görögkatolikus Metropólia

Ü

Erős hit, hatalmas szeretet  
Boldoggá avatt ák Orosz Péter Pált

(Folytatás az 1. oldalról)

Ryś bíboros fölolvasta XIV. Leó pápa bulláját, 
melyben elismeri Orosz Péter Pál vértanúhalálát, 

és a boldogok közé sorolja
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(Folytatás az 1. oldalról)

A „40 nap az életért” 
imaszolgálat megnyi-
tóját szeptember 23-án 
tartott ák Budapesten, a 
Hugonnai Vilma téren. Az 
eseményen Fábry Kornél 
esztergom-budapesti 
segédpüspök mondott 
elmélkedést. Világszerte 
imával, böjtt el küzdenek, 
és a kórházak közelében 
békés jelenlétt el állnak ki 
a megszületendő babá-
kért az életvédők szep-
tember 24. és november 
2. között .

Hajdani Józsefné Magdi, 
az imaszolgálat fő szervezője 
a Semmelweis Egyetem Szülé-
szeti és Nőgyógyászati Klini-
kájánál tartott  megnyitó előtt  
kérdésünkre elmondta, Buda-
pesten ez már a tizedik ilyen 
kampány. 2017-ben az első
alkalmat Téglásy Imre, az Alfa 
Szövetség elnöke, a „40 nap az 
életért” nemzetközi imaszolgá-
lat magyarországi meghonosí-
tója szervezte.

A visszajelzések szerint az 
imamozgalom kezdete, 2007 
óta huszonhatezer baba me-
nekült meg. Tavasszal és ősz-
szel indulnak a kampányok, 
a mostaniban világszerte 
hatszázhetvenegy, Magyaror-
szágon nyolc város vesz részt. 
Budapesten kívül Karcagon, 
Kistarcsán, Salgótarjánban, 
Szegeden, Székesfehérváron, 

Szombathelyen és Zalaeger-
szegen imádkoznak a meg-
születendő életekért szeptem-
ber 24-étől november 2-áig. A 
40napazeletert.hu honlapon le-
het tájékozódni az események-
ről, és jelentkezni imádságra, 
amit közterületeken, kórházak 
közelében végeznek.

„Budapesten mindig napi ti-
zenkét órás imaszolgálatot vál-
laltunk. Igazán »vízre léptünk«, 
de tapasztaljuk, hogy Isten 
elhozza azokat az embereket, 
akikkel együtt  imádkozhatunk 
a megfogant életek érdekében. 
Az életvédelemnek nem csak az 
a célja, hogy a megfogant babák 

megmaradjanak. Foglalkozunk 
felvilágosítással, segítségnyúj-
tással is, és támogatjuk traumá-
ik feldolgozásában azokat, aki 
abortuszon estek át.

Ezek a segítségnyújtó he-
lyek elérhetők a honlapunkon, 

és ott  lehet jelentkezni az ima-
szolgálatra is, amely reggel hét-
től este hétig folyamatosan tart. 
Ha valaki nem jelentkezett  elő-
zetesen a honlapon keresztül, a 
budapesti Hugonnai Vilma té-
ren, valamint a vidéki városok 
kijelölt helyein akkor is talál 
valakit, akivel együtt imád-
kozhat. Az életvédő szerve-
zetek nem erőszakoskodnak a 
kisbaba megtartása érdekében, 
hanem a lehetőségeket sorolják 
fel. Nyilván kívánjuk, hogy a 
szülők az életet válasszák, de 
ha nem ezt tennék, akkor is 
szeretjük őket” – fogalmazott  
Hajdani Józsefné Magdi.

A megnyitó dicsőítéssel kez-
dődött , melyet Prazsák Lász-
ló és felesége, Csilla vezetett . 
Fábry Kornél az életről szóló 
bibliai részekkel kapcsolatban 
osztott a meg gondolatait a je-
lenlévőkkel. Mint mondta, „mi 

nem valami ellen vagyunk ma 
itt , hanem valakiért és az éle-
tért, életekért”.

Elsőként a 139. zsoltárt ol-
vasta fel, amelyből kiemelte: 
„Te alkott ad veséimet, anyám 
méhében te szőtt ed a testem.” 
Egyházunk üzenete, hogy 
édesanyánk méhében már mi 
voltunk ott  – szögezte le. „Ha 
megkérdezik, mennyi idős va-
gyok, mindig kilenc hónappal 
többet mondok – tett e hozzá 
a püspök. – A fogantatáskor 
Isten belénk teremti az örök 
lelket, s attól kezdve örök 
életünk van” – fogalmazott . 
„Nem ítélkezni vagyunk itt , 
hanem irgalommal körülvenni 
mindazokat, akik érintett ek” – 
hangsúlyozta, majd felolvasta 
Szent II. János Pál Evangelium 
vitae kezdetű enciklikájának 99. 
és 100. pontját, melyek azoknak 
az édesanyáknak szólnak, akik 
abortuszt végeztett ek el, és lel-
ki gyógyulást keresnek. 

Akik a „halál kultúráját” 
terjesztik, azoknak hatalmas, 
erős eszközeik vannak. De 
nekünk is vannak eszközeink: 
az imádság, a rózsafüzér, a 
szentmise és minden egyes jó-
tett , amit szeretetből teszünk. 
„Mi, akik az élet kultúráján 
dolgozunk, a győztes csapat-
ban játszunk” – hangzott  el az 
elmélkedésben.

Fábry Kornél imádságot írt 
erre az alkalomra, melyet teljes 
terjedelmében közlünk:

Ima az életért
Istenünk, szerető Atyánk, aki 

életet adtál mindennek, nálad kez-
dődik minden lélek útja, te vagy 
az élet forrása és célja. Kérünk, 
segítsd az édesanyákat, hogy 
megértsék: mérhetetlen kincset 
bíztak rájuk, a méhükben hordoz-
zák a jövőt. Adj nekik bátorságot, 
hogy a szeretet és a remény ere-
jével döntsenek, és adj melléjük 
mindig segítőtársakat, hogy dön-
tésükben kitartsanak! Áldd meg az 
orvosokat és minden egészségügyi 
dolgozót, hogy szívükben az élet 
védelme vezérelje őket!

Töltsd el bölcsességgel a dön-
téshozókat, hogy minden választá-
sukban az élet tiszteletét, védelmét 
és szentségét szolgálják! Kérünk, 
Urunk, érintsd meg azokat, akik 
fájdalmat és bűntudatot hordoz-
nak, hogy megtalálják a bocsána-
tot, a gyógyulást és a belső békét. 
Segíts mindannyiunknak, hogy 
mindig a szeretet és az élet olda-

lán álljunk, és hűségesek legyünk 
hozzád, aki életet adtál nekünk! 
Szűz Mária, aki az Élet Szerzőjét 
méhedben hordoztad, járj közben 
mindnyájunkért szent Fiadnál, 
hogy az élet kultúrájának követei 
legyünk mindenkor! Ámen.

Az Úrral való egység imá-
jának közös elmondása után 
a püspök Isten áldását kérte a 
jelenlévőkre és a „40 nap az éle-
tért” szolgálatra. Papp Tihamér 
OFM a megnyitón így buzdí-
tott : „Erősítsük egymást, hogy 
tudjunk imádkozni, böjtölni, 
szeretett el másokat bátorítani! 
Hiány van az önbizalomban, 
pedig Istentől olyan méltósá-
got kaptunk, ami minden te-
remtményt felülmúl. Éppen 
ezt a méltóságot védelmezzük, 
amikor kiállunk az élet mellett . 
Merjünk tanúságot tenni és ál-
dozatot hozni egymásért!”

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

Szent Gellért napja az ünneplésről 
szólt a jubiláló katolikus iskola számá-
ra Kecskeméten. Reggel kilenc órára 
megtelt a kecskeméti Nagytemplom 
(Urunk mennybemenetele társszé-
kesegyház). Finta József plébános, az 
iskola lelkésze fogadta az ünneplőbe 
öltözött gyerekeket, az intézmény 
nyakkendőjét viselő osztályokat. A 
szentmise elején Bábel Balázs, a Ka-
locsa-Kecskeméti Főegyházmegye 
érseke köszöntötte az ünneplőket. 
„Hálaadás és köszönet ez a nap a 
harmincéves fennállását ünneplő is-
kola pedagógusainak, a szülőknek és 
a diákoknak” – mondta a főpásztor.

A szentmise főcelebránsa Bábel 
Balázs érsek volt; szónoka Michael 
W. Banach érsek, magyarországi 
apostoli nuncius. Koncelebrált töb-
bek között  Finta József, a kecskeméti 
Nagytemplom plébánosa. Michael W. 
Banach érsek szentbeszédében Carlo 
Acutis példáját állított a a gyerekek 
elé. Azt a fi út mutatt a be nekik, aki 
hozzájuk hasonló életet él, amelyben 
semmi rendkívüli nem volt, de mégis 
példamutató lehet számukra.

Ez az 1991-ben született  fi ú ugyan-
úgy iskolába járt, barátkozott , foci-
zott , szeretett e a számítógépet, ott hon 
volt az online világban. De mellett e 
szentmisére járt, mindennap elimád-
kozta a rózsafüzért, és az a vágy hatá-
rozta meg életét, hogy mindig Jézus 
közelében legyen. Sok időt töltött  
barátaival, segített  osztálytársainak; 
védte, akiket csúfoltak, bántott ak. 
Volt ideje fi gyelni arra, hogy észre-
vegye környezetét, a templom lépcső-
jén ülő hajléktalant, iskolája portását. 
Weboldalt szerkesztett  a világ eucha-
risztikus csodáiról. És megváltozott  
körülött e a világ. Szülei templom-
ba járók lett ek. Élete minket is erre 

hív, példája utat mutat. „Kérjük az 
ifj úság védőszentje nyomán Istentől 
a szentt é válás vágyát” – mondta 
Michael W. Banach érsek. 

A mise után Hírös Agórában ju-
bileumi gálaműsorral folytatódott  
az ünnepelés. Papp Zsolt igazgató 
első gondolata is a köszönet, a hála 
volt mindazoknak, akikkel az iskola 
„megerősödött , kedvelt és keresett  
intézménnyé vált Kecskeméten”.

Az iskolaigazgató visszatekintett  a 
kezdetekre: 1994-ben Szepes Lajos, a 
Petőfi  Sándor Iskola igazgatója meg-
tudta, hogy a város gyerekek hiányá-
ban – akkor több mint húsz általános 
iskola volt Kecskeméten – be akarja 
zárni a Zója utcai iskolát. Bevonva 
barátját, Farkas István piarista atyát 
Dankó László érsekhez fordultak. Így 
indulhatott  el százhetven gyerekkel 
a Szent Imre Katolikus Iskola. A lét-

szám adta családiasság máig meg-
maradt. „Eszmények, értékátadás, 
szövetség a jóra való törekvésben, 
jellemnevelés” – írta le az őket meg-
határozó szemléletet Papp Zsolt.

A jubileumra az iskola különleges 
ajándékkal készült. Kiránduláson 
jártak az andocsi kegyhelyen, ami 
ihlető hatással volt rájuk: ruhát varr-
tak Máriának, a palástot Szent Imre 
virágával, fehér liliommal díszítve. 
„Az iskola minden volt és jelenlegi 
munkatársát, diákját a Szűzanya ol-
talmára bízzuk” – fogalmazott  Papp 
Zsolt igazgató, átadva az ajándékot 
a velük ünneplő Nyéky Kálmánnak, 
az andocsi kegyhely plébánosának.

A ruha díszítését Csúzdi Szabó 
Erika, az iskola tanára készített e, a 

varrás pedig Szombatiné Erzsébet 
munkája. A gála nem csak tanúság-
tétel volt arról, mennyi tehetség van 
az iskolában – a közösségről, az egy-
másra fi gyelő együtt munkálkodásról 
szólt. Felléptek tanulók énekkel, tánc-
cal, szavalatt al, dramatikus játékkal. 
Volt osztályprodukció, szerepelt az 
énekkar és tanári kórus, volt tanári 
szavalás is. A műsorban levetített ék a 
jubileumra készült kisfi lmet, melyben 

diákok, szülők vallanak arról, milyen 
Szent Imré-snek lenni.

Különleges élmény volt, hogy Ma-
gyariné Oltványi Katalin kórusvezető
megénekeltett e az egész iskolát. „Az 
éj után felkel a nap, új reggel, új re-
mény fakad” – zengett  a dal.

Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti 
érsek kérdésünkre elmondta: az Egy-
ház számára minden iskola „ajándék 
és feladat”. Dankó László érsek idején 
kapta a főegyházmegye a várostól az 
épületet, amely teljesen leromlott  ál-
lapotban volt; Dankó érsek az egyik 
legnagyobb keresztnek nevezte. Fo-
kozatosan tudták rendbe hozni, hosz-
szú évekbe került, míg a mai állapotot 
elérték – mondta Bábel Balázs.

A Szent Imre Katolikus Óvoda és 
Általános Iskola Kecskemét bel-
városától néhány száz méterre 
található. Mára a több mint egy 
évszázaddal ezelőtt megépített 
iskola megújult, hatalmas, füvesí-
tett , fa játszóteres és sportudvarral 
rendelkezik. Kecskemét népszerű
intézménye, évről évre jelentős ide 
a túljelentkezés. „Szükségünk van 
az óvodára, az iskolára, ragasz-
kodunk hozzájuk, másként nem 
érjük el az ifjúságot. Az egyes 
iskolák nagy lehetőségként áll-
nak előtt ünk” – hangsúlyozta a 
főpásztor.

Papp Zsolt, az intézmény igaz-
gatója elmondta: az általános isko-

la tanulói létszáma 507, az óvodába 
163 gyerek jár. Úgy látja, erősségük a 
nevelés és a hatékony oktatás. „Nagy 
hangsúlyt fektetünk az érzelmi ne-
velésre, munkánkat az organikus 
szemlélet határozza meg. Az iskola 
nagyon kedvelt a városban. Az a hí-
rünk: itt  szeretik a gyerekeket.” 

Trautt wein Éva
Fotó: Lambert Att ila

Közösségben, egymásra fi gyelve
Harmincéves a kecskeméti Szent Imre-iskola

A megfogant életek védelmében
Elkezdődött  a „40 nap az életért” imaszolgálat
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Elérkezett  az irgalmasság ideje 
Interjú Grzegorz Wojciech Ryś bíborossal, łódźi érsekkel

És ez valóban segít. Sokszor, 
sokféle helyzetben.

– Hogyan látja a lengyel 
Egyház jelenlegi helyzetét? 
Miként van jelen a vallás az 
emberek életében, és milyen 
lelkipásztori vagy lelki kihí-
vásokkal találkozik Egyhá-
zuk ezekben az időkben?

– Ez meglehetősen tág 
kérdés. Ha egyetlen szóban 
kellene összefoglalnom, azt 
mondanám: amivel ma szem-
be kell néznünk, az a szabadság. 
Sokan közülünk még emlékez-
nek arra az időszakra, amikor 
országunk a szovjet blokkhoz, 
a kommunista rezsimhez tar-
tozott . Bizonyos értelemben, 
de csak bizonyos értelemben, 
akkor könnyebb volt. Világos 
volt, kinek van igaza és ki té-
ved, ki a barát és ki az ellen-
fél. És természetesen az Egy-
ház volt az egyetlen független 
hatalom az országban (értsd: 
egyedülálló erkölcsi és társa-
dalmi tekintélyt képviselt – a 
szerk.). Azok, akik a földalatt i 
mozgalmakban tevékenyked-
tek, az Egyház támogatását 
élvezték. Ez a kapcsolat az 
Egyház és a szabad társadalom 
között  rendkívül erős volt.

Aztán eljött a nyolcvanas 
évek vége, a kilencvenes évek 
eleje, és vele együtt  a szabadság. 
Ez valóban komoly kihívást je-
lent, mert a szabadság az ember 
természetes közege, mégis ne-
künk, mint Egyháznak, és azt 
hiszem, minden kereszténynek, 
meg kell tanulnunk, hogyan 
lehet ebben a világban, a sza-
badság világában élni. Semmi 
sem olyan egyértelmű már. A 
választások nem feketék-fehé-
rek. Nagyon sokféle életideál, 
értékrend létezik. Ezért meg 
kell tanulnunk, hogyan lehet 
élni ebben az új helyzetben. 
Már a kilencvenes évek elején 
hallott uk, hogy a liberális állam 
keretei között  eljön majd a nagy 
válság, és biztos, hogy az Egy-
ház is válságba kerül. Sokáig ez 
nem következett  be. És éppen 
ez az, ami elaltatott  bennün-
ket. Most pedig mindenki azt 
mondja: igen, a válság megér-
kezett . Lengyelországban most 
válság van. A kérdés az, hogy 
milyen mély.

Azt hiszem, ma az egyik 
legnagyobb kihívás, sőt, talán 
a legfontosabb feladatunk is az 
ifj ú nemzedék helyzetének érté-
kelése lenne. Olykor azt mond-
juk a fi atalokról, hogy semmit 
sem tudnak a kereszténységről. 
Ez nemcsak az ő helyzetüket 
mutatja, hanem a családjukét 
is, hiszen a hit továbbadásának 
elsősorban a családban kellene 
történnie. Ha a fiatalok úgy 
nőnek fel, hogy semmit sem 
tudnak Jézusról, az Egyházról, 
akkor fel kell tennünk a kérdést: 
milyen állapotban van a család? 
Ezért ma ez az egyik legnyil-
vánvalóbb feladat: jelen lenni a 
fi atalok mellett .

Meggyőződésem, hogy a 
fi atalok szeretnének az Egy-
házban lenni, de közben azt 
is megmutatják, milyen Egy-
házban szeretnének részt 
venni, milyen az az Egyház, 
amelyhez tartozni akarnak: 
olyan, amely befogadja őket, 
és lehetőséget ad nekik arra, 
hogy felelősséget vállaljanak 

valamiben. Nem pusztán hall-
gatók akarnak lenni, hanem te-
vékeny szerepet vállalni. Nem 
tudom, ez csak Lengyelország 
problémája-e, valószínűleg 
nem. Eszembe jut, amikor Fe-
renc pápa azt mondta a fi ata-
loknak: ti nem az Egyház jövő-
je vagytok, hanem az Egyház 
jelene. Mert ha nem vagytok 
jelen, nem lesz jövő sem. Tehát 
be kell vonni őket az Egyház 
életébe, és cselekvésre kell 
hívni úgy, hogy felelősséget 
is vállaljanak.

Azt gondolom, a jelenlegi 
helyzet részben a mi dönté-
sünk gyümölcse is. A nyolcva-
nas évek végén, a kilencvenes 
évek elején úgy döntött ünk, 
hogy újra bevezetjük a hitokta-
tást az iskolákba. Önmagában 
véve jó, hogy van hitoktatás 
az iskolában, de ez kevés, ha 
közben a plébániákon nincs 
semmilyen kezdeményezés a 
fi atalok számára.

Akkoriban azt gondoltuk: 
ott  van a hitoktatás az iskolá-
ban, tehát a gyerekek és a fi ata-
lok „el vannak látva”, az Egy-
ház neveli őket az iskolában. 
Így nem éreztük szükségét, 
hogy bármit szervezzünk szá-
mukra a plébániákon. Pedig 
a lengyel Egyház a hetvenes–
nyolcvanas években éppen 
azért volt erős, mert belülről 

épített ék a fi ataloknak szóló 
mozgalmak. Akkoriban tíz-
ezrek mentek nyári lelkigya-
korlatokra. Ma már nincsenek 
ilyen számok, mert úgy dön-
tött ünk, minden energiánkat 
az iskolákra fordítjuk. De ez 
nem működik. Igen, szükség 
van a vallásra az iskolában, de 
szükség van hitoktatásra is, és 
a kereszténységbe való beveze-
tésnek arra a formájára, amely 
elsősorban a plébániákon tör-
ténhet meg. Ha ezt elhanyagol-
juk, nem marad semmink.

– Hogyan hat az ukrajnai há-
ború a lengyel Egyházra és a 
társadalomra?

– Számunkra – és amikor azt 
mondom, számunkra, akkor 
a társadalomra, az Egyházra, 
az államra és az önkormány-
zatokra gondolok – a háború 
kezdetétől egyértelmű volt, ki 
az agresszor, és ki az áldozat. 
Ez azóta sem változott, bár 
ma már talán kevesebbet be-
szélünk róla.

A kezdetekkor az Egyház, 
az állam és a helyi közössé-

gek szorosan együtt működ-
tek. Lengyelország több mint 
kétmillió ukrán menekültet 
fogadott  be – nem táborokba, 
hanem az ott honainkba. Ná-
lunk nem voltak menekültt á-
borok. Az emberek a saját la-
kásaikba fogadták be őket. Én 
magam négy családot látt am 
vendégül három éven át, egé-
szen addig, amíg készen nem 
álltak arra, hogy önálló, felelős 
életet kezdjenek Łódźban. És 
tudom, hogy sok más család is 
éveken át vállalta ezt: nem egy 
hétre, hanem két-három évre.

Most, három év elteltével, 
sajnos nehézségek is jelent-
keznek. Az ember mindenhez 
hozzászokik, még a háborús 
helyzethez is. És minden téma 
politikai vitává válhat a válasz-
tások idején. Egy elnökválasz-
táson már túl vagyunk, most 
a parlamenti választás követ-
kezik. Att ól tartok, hogy az 
ukrán menekültek ügye ismét 
központi téma lesz a kampány-
ban. Ez nem jó, mert ez nem 
politikai kérdés, hanem embe-
ri ügy. Egyszerűen az emberi 
méltóság kérdése.

– Több könyvet is írt, köztük 
Az irgalom botránya címűt, 
amelyet nemrég újra kiadtak 
Lengyelországban. Mi inspi-
rálta e kötet megírására?

– Az evangélium. A Katoli-
kus Egyházban nagy ajándék, 
hogy újra felfedezhettük az 
irgalmasságot. Ez a felisme-
rés XXIII. János pápához vezet 
vissza, aki a II. Vatikáni Zsinat 
előtt kijelentette: elérkezett 
az idő, hogy megszűnjön az 
Egyház és a társadalom kö-
zött i olyan viszony, amelyben 
csak átkot tudtunk mondani: 
„Te nem vagy katolikus, nem 
vagy keresztény, pogány vagy, 
anathema sit.” János pápa azt 
mondta: többé nincs átok. El-
jött  az irgalmasság ideje. VI. 
Pál pápa később, a zsinat le-
zárásakor úgy fogalmazott : az 
Egyház egyetlen paradigmája 
az irgalmas szamaritánus pél-
dabeszéde. II. János Pál pápa 
egész teológiai munkásságával 
az irgalmasságot állított a a kö-
zéppontba, majd XVI. Benedek 
és Ferenc pápa is folytatt a ezt az 
örökséget. Ferenc pápa köny-
vet is írt Isten neve irgalmasság
címmel.

Az irgalmasság üzenete 
nemcsak az evangéliumban, 
hanem az egész Bibliában ott  
van. Az Ószövetségben is újra 
meg újra megjelenik Isten ir-
galma, még ha sokan azt ál-
lítják is, hogy ott  nincs jelen. 
Ez nem igaz. Az Újszövetségből
talán János evangéliuma tanús-
kodik róla a legszebben.  Az 
irgalmasság az Úr arca. Ez az 
az igazság, amelyre ma külö-
nösen erőteljesen emlékeztet 
az Egyház. Én magam nem 
fedeztem fel semmi újat, csak 
követem a pápák tanítását, ami 
immár hetven éve formálja az 
Egyház gondolkodását. 

– Hogyan értelmezi a köteté-
nek címe mögött  rejlő jelen-
tést? Miért lehet az irgalom 
botrányos?

– Igen, azt hiszem, néha 
valóban botrányos. Vegyük 
például a szőlőmunkások pél-
dabeszédét: van, aki tizenkét 
órát dolgozik, és van, aki csak 

egyet. Mégis ugyanazt a bért 
kapják, ráadásul először az 
kapja meg, aki csak egy órát 
dolgozott . Nem botrányos ez? 
Vagy gondoljunk a kereszten 
függő latorra! Krisztus azt 
mondja neki: „Ma velem le-
szel a paradicsomban.” Ma! 
A lator maga is elismeri, hogy 
nem élt helyesen, de nem volt 
ideje sem bűnbánatra, sem 
jóvátételre. És mégis: Krisz-
tus befogadja. Nem botrá-
nyos ez? S ugyanez történik 
Mátéval, Zakeussal. Vagy a 
házasságtörő asszonnyal. Ez 
utóbbi történetet (Jn 8,1–11) 
évszázadokon át kihagyták 
az Újszövetségből, főleg a kele-
ti változataiból, éppen azért, 
mert botrányosnak tartott ák. 
Ma János evangéliumában olvas-
suk, de valószínűleg eredetileg 
Lukács evangéliumához tarto-
zott . Amikor az Egyház úgy 
döntött , hogy visszahelyezi a 
Bibliába, már nem tudták pon-
tosan, hová tartozik, így került 
János evangéliumához. Miért vet-
ték ki? Mert botrányos volt. A 
2–4. századi egyházfegyelmi 
előírások szerint három bűnért 
életre szóló vezeklés járt: a hit 
megtagadásáért, a házasság-
törésért és az emberölésért. 
Ezekért csak életük végén 
kaphatt ak feloldozást, akik el-
követt ék. És mégis: nézzük Pé-
tert! Háromszor tagadta meg 
Jézust. Milyen módon kellett  
vezekelnie? Háromszor mond-
ta Jézusnak: „Tudod, hogy sze-
retlek.” Péternek szerencséje 
volt, hogy Jézussal egy időben 
élt; két-három évszázaddal ké-
sőbb nem kapott  volna feloldo-
zást. És ugyanígy a házasság-
törő asszony történetében is: 
Jézus nem ró ki rá vezeklést. 
Csak annyit mond: „Menj, és 
többé ne vétkezz!” Igen, ez 
botrányos. De épp ez a jó hír.

– Bíboros úr nagy hangsúlyt 
helyez a zsidó–keresztény 
párbeszédre is. A Közel-Kelet 
konfl iktusai azonban gyakran 
politikai feszültséget hoznak 
a vallásközi kapcsolatokba. 
Hogyan őrizhető meg ebben 
a párbeszédben az őszinteség 
és a kölcsönös tisztelet?

– A zsidó–keresztény kap-
csolat megújulása éppen hat-
van évvel ezelőtt  kezdődött  el, 
a II. Vatikáni Zsinat lezárásával 
és a Nostra aetate dokumentum 
megszületésével. Az 1970-es 
évek elején VI. Pál pápa létre-
hozott  a Vatikánban egy külön 

bizott ságot, amely kifejezett en 
a zsidósággal folytatott  párbe-
szédre összpontosított . Ez a bi-
zott ság azóta négy fontos do-
kumentumot adott  ki, amelyek 
a Nostra aetate szép és átfogó 
gondolatait gyakorlati terüle-
tekre fordítják le: katekézis, 
családi élet és a Szentírás értel-
mezése. Ezek valóban kulcs-
fontosságú témák. Hatalmas 
előrelépés volt ez, különösen 
az Egyház teológiai gondolko-
dásában.

Ami ma nehézséget okoz, az 
az, hogy ez a vallási és teológiai 
párbeszéd gyakran összemosó-
dik a politikai feszültségekkel. 
Sokan azt mondják: „Ugyan, mi 
értelme van a zsidó–keresztény 
párbeszédnek? Nézd meg mi 
történik Gázában!” Pedig meg 
kell tudnunk különböztetni a 
kettőt. Ferenc pápa egyik leg-
utolsó beszédében világosan 
fogalmazott : egyszerre kell ki-
állnunk a gázai lakosok emberi 
jogainak védelméért, és harcol-
nunk az antiszemitizmus ellen. 
Mindkettő egyformán fontos. 
Nem könnyű, mégis ez a fela-
datunk. Nem menekülhetünk 
el a zsidósággal való párbeszéd 
elől. Szent Pál a rómaiaknak írt 
levelében világosan fogalmaz: 
a zsidóság a kereszténység 
gyökere. És ez a gyökér nem 
lehet halott , élő kapcsolatot kell 
ápolnunk az élő zsidósággal. 
Nem elég azt mondani, hogy 
a Biblia korában összetartoz-
tunk. Az Egyház mai tanítása 
szerint a jelenkori zsidósággal 
kell kapcsolatban lennünk. Ez 
nehéz, és úgy gondolom, még 
csak az elején járunk ennek 
az élő párbeszédnek, de ez 
az Egyház jelenlegi tanítása. 
És bár a politikai helyzet sok 
mindent megnehezít, hisszük, 
hogy Isten képes a lehetetlenre.

– Mit gondol, mit üzen ma 
az Egyháznak Orosz Péter 
Pál vértanúsága? Különösen 
egy olyan korban, amikor az 
üldöztetés nem feltétlenül fi -
zikai, hanem lelki vagy kul-
turális formát ölt?

– Jó néhány hónapon át fog-
lalkoztam a róla szóló doku-
mentumokkal. És az első, amit 
elmondhatok: nem a vértanú-
sága a legfőbb ok, amiért az 
emberek emlékeznek rá. Ha 
elolvassuk a tanúk visszaemlé-
kezéseit, mindenki a jóságával 
kezdi. „Jó ember volt. Semmi 
mást nem tett , csak jót.” Sze-
génységben élt, a plébániáján 

nem volt más, csak egy asztal 
és négy szék. Soha nem volt 
pénze, mert amit kapott , azt 
mindig szétosztott a a rászoru-
lók között . Többször próbáltak 
új cipőt venni neki, de ő min-
dig továbbadta a szegények-
nek. Kész volt az utolsó ingét 
is odaadni egy haldoklónak, 
hogy az illető ne mezítelenül 
legyen eltemetve. Az emberek 
úgy emlékeznek rá, mint rend-
kívüli irgalmasságú emberre.

Amikor a haláláról kérdez-
nek, hogy vajon vértanúként 
halt-e meg, akkor a válasz 
igen, vértanú volt. De ez csak 
a második vonatkozás. Mert 
a keresztútja nem csupán az 
utolsó két napra korlátozó-
dott . Egész papi életében hor-
dozta a keresztet. Ő az volt, aki 
– ahogy Jézus mondja – nap 
mint nap vállalta a keresztjét. 
Négy éven át titokban végezte 
papi szolgálatát. A dokumen-
tumokban a KGB emberei így 
nyilatkoznak: „élete illegális 
volt”. A vértanúsága persze 
fontos, megrendítő. Egy beteg-
hez indult, és magával vitt e az 
Oltáriszentséget. Att ól tartott , 
hogy a rendőrök meggyaláz-
zák az Oltáriszentséget, ezért 
letérdelt, hogy magához ve-
gye. És miközben térdelt, 
agyonlőtt ék. Ha ezt elolvassa 
az ember, nem maradhat kö-
zömbös. Ez megrendítő.

Imádságos, mélyen lelki 
ember volt. Különösen kötő-
dött  a Szűzanyához. Nekem 
személyesen is fontos, hogy 
legkedvesebb képe a Częs-
tochowai Szűzanya képe volt. 
Viszek is magammal egy nagy 
méretű képet Bilkébe.

És van még egy nagyon 
fontos tanulság: az emlékezet. 
A kommunista rendszer azt 
akarta, hogy ne maradjon em-
léke. A temetésén azt mond-
ták az embereknek: „Úgy halt 
meg, mint egy kutya, úgy is 
lesz eltemetve, mint egy ku-
tya.” Jel nélkül. De az emberek 
mégis emlékeztek rá. Negyven 
éven át az emlékezetükben tar-
tott ák, hol van eltemetve, és 
1991-ben kiemelték a földből. 
Ez is mutatja, milyen fontos 
az emlékezet. Az emberek két 
nemzedéken át őrizték őt a 
szívükben. Ez valami egészen 
különleges.

(Az interjú teljes terjedelmé-
ben a Magyar Kurír oldalán ol-
vasható.)

Hollósi Judit
Fotó: Lambert Att ila

Péternek szerencséje 
volt, hogy Jézussal egy 
időben élt; két-három 
évszázaddal később 
nem kapott  volna 

feloldozást. És ugyanígy 
a házasságtörő asszony 
történetében is: Jézus 
nem ró ki rá vezeklést
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő virrasz-

tás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától pénte-
ken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. Cím: Budapest XII., Galgóczy u. 
49. (BKK: a Széll Kálmán térről a 128-as busszal a végállomásig, 
a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szent-
ségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 
18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az 
azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. 
Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával 
papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitász-
csoportjának szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., 
Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a kistemp-
lomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit szeretettel 
várnak. Bővebb információ: https://www.varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagybol-
dogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 15. tér 
2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a résztvevőket.

Szentmisét mutatnak be Mindszenty József bíboros boldog-
gá avatásáért a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest 
XII., Csaba u. 5.) a következő napokon: 2025. október 6., hétfő, 
november 6., csütörtök, december 6., szombat. A szentmisék 7 
órakor kezdődnek.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Móricz 

Zsigmond út 141.): október 23-án 18 órától 26-án 13 óráig Gál Pé-
ter atya lelkigyakorlata: „Szűz Mária győzelmünk anyja”. Elérhetőség: 
06/26-383-212, 06/30-466-0749

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmának 
terhével küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségeinken való 
továbblépéshez szeretnénk segítséget nyújtani sorstárscsoportja-
inkban. Találkozás a Pasaréti Közösségi Ház (Budapest II., Pasaréti 
út 102.) első emeleti termében kéthetente szerda délelőtt 10 órától 
11.30-ig, a Szent Anna Plébánia (Budapest I., Aranyhal u. 1., a Bat-
thyány téren, a templom mögött) alsó hittantermében pedig kétheten-
te szerda esténként 18 órától 19.30-ig. Időpontok: 2025. október 15., 
29., november 12., 26., december 3., 17. Az együttléteket – segítő
sorstársakkal – Tegzes Katalin SA nővér vezeti (tegzesk@hotmail.
com, 06/30-462-9272).

Kész van már a bakancslistád? címmel tartanak lelkigyakor-
lat nőknek Kismaroson, 2025. október 3-5., péntektől vasárnapig. 
További információ https://www.par-beszed.hu/

LELKINAPOK
„Minden vég egy új kezdet” címmel őszi lelkinapok a Szív Lelki-

ségi Központban (Tahi, Villasor 7–9. T.: 06/26-387-162.). Szeretettel 
hívunk és várunk megfontolásra és elcsendesedésre mindenkit, 
akit megszomorít a gyász, megbénít a veszteség. Időpont: 2025. 
október 17–19. között, péntek 14 órától vasárnap 14 óráig. Előzetes 
jelentkezés szükséges a programvezetőnél, Tegzes Katalinnál: kato.
tegzes@gmail.com, 06/30-462-9272. Hozza magával személyes 
holmiját és törölközőt, illetve jelezze, ha diétát kér! Megközelítés: 
Volánbusz, Tahi – Hídfő mh., a Bartók Béla úton felfelé.

Fontos vagy! – Erőforrásaid 60 év felett! címmel a Ferences 
Szegénygondozó Nővérek lelkinapot szerveznek a hatvan év feletti 
korosztály számára október 18-án Budapesten, a Budai Ciszterci 
Szent Imre Gimnáziumban (Budapest XI., Villányi út 27.). A vidám, 
kötetlen, egész napos rendezvény 9 órakor szentmisével kezdődik, 
amelyet Erdő Péter bíboros celebrál. A szentmisét és a megnyitót 
követően dr. Tapolyai Emőke klinikai és pasztorálpszichológus tart 
önismereti fókuszú előadást. Majd állófogadás és egy fotókiállítás 
várja a résztvevőket. 14 órakor kerekasztal-beszélgetés kezdődik, 
melynek moderátora Vágvölgyi Gergely újságíró lesz. A napot a 
cserkész színjátszócsoport Vonósnégyes című bohózata zárja. Az 
eseményen szívesen látják a világi híveket, papokat és szerzetese-
ket is. Legyen ez a nap az egymásban való öröm és megbecsülés 
napja! A részvétel ingyenes, de regisztráció szükséges: ferencesek.
hu/fontosvagy További információ: fontosvagyinfo@gmail.com

BÚCSÚ
A soroksár-újtelepi Fatimai Szűzanya-templom (Budapest 

XXIII., Szent László út 149.) szeretettel várja a zarándokokat október 
19-ei búcsújára. 11 órakor rózsafüzér-imádság, 12 órakor ünnepi 

szentmise Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti érsek, metropolita ve-
zetésével, majd körmenet lesz a Szűzanya feldíszített szobrával. 
Szeretettel várják a zarándokokat az ország minden pontjáról!

RÓZSAFÜZÉR-IMÁDSÁG
TÉRden álló férfi ak rózsafüzér-imádsága lesz Budapesten, a 

Szent István-bazilika előtti téren. Időpontok: október 4., november 
1., december 6., elsőszombati napokon 10 órától. Gyülekező 9.45 
órától. A hívő férfi ak együtt, térden fohászkodnak a Szűzanya köz-
benjárásáért, az önazonosság megerősödéséért, szívbéli békéért, 
a kiengesztelődésért, a hitben való gyarapodásukért, az Istenhez 
való megtérésért, a férfi testvérek imádságban való megerősödé-
séért, valamint gyermekeinkért, családjainkért és egész imádkozó 
nemzetünkért. A szervezők kérik, hogy ahol imádkoznak bátor férfi ak, 
jelezzék a szivekszovetsegemisszioja@gmail.com e-mail-címen, 
valamint küldjenek képet, összefoglalást, tanúságtételt, valamint 
imaszándékokat is.

RÓZSAESŐ-IMAESTEK 
Lisieux-i Szent Teréz ünnepe alkalmából rózsaeső-imaesteket 

tartanak. A hálaadás mellett az imaesten résztvevők egy Lisieux-i 
Szent Teréznek szóló levélben megírhatják kéréseiket, vágyaikat, 
amiért a szent közbenjárását kérik.

A Nyolc Boldogság Közösség szervezésében: Homokkomárom-
ban, a Kisboldogasszony-kegytemplomban (Homokkomárom, Ady E. 
u. 2.) október 4-én, szombaton 15.30 órától; a Pécsi Székesegyházban 
(Pécs, Dóm tér 2.) október 4-én, szombaton 16 órától, a budapesti 
Örökimádás-templomban (Budapest VIII., Üllői út 75-77.) október 
11-én, szombaton 19 órakor, valamint 12-én, vasárnap 16 órakor. 

Az Angyalföldi Szent Mihály Plébánia (Budapest XIII., Babér u. 
17.) szervezésében: október 26-án, vasárnap 16.30 órától.

MÉCS NAPOK 
MÉCS Napok – lelkigyakorlat fi atal pároknak. Szeretettel 

várják az együtt járó és jegyespárokat, valamint három éven belül há-
zasodott házaspárokat a következő alkalomra: 2025. november 14-
16., péntek estétől vasárnap délutánig a Budatétényi Verbita Szent 
Arnold Lelkigyakorlatos Házba (Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky 
u. 3-5.). A programot vezeti: Mészáros Domonkos OP. Jelentke-
zési határidő: november 7., péntek. További információ: https://
mecshonlap.hu

MÉCS Napok – egyéni résztvevőknek, társkeresőknek. Sze-
retettel várják a párKatt.hu oldalon regisztrált szabad állapotú, egye-
dülálló társkeresőket a következő alkalomra: október 17-19., pén-
tek estétől vasárnap délutánig a Budatétényi Verbita Szent Arnold 
Lelkigyakorlatos Házba (Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky u. 3-5.). 
A programot vezeti: Mészáros Domonkos OP. Jelentkezési határidő: 
október 5., vasárnap További információ: https://mecshonlap.hu/
mne268/

ORSZÁGOS TALÁLKOZÓ 
Rózsafüzért Imádkozók XVI. Országos Találkozója lesz ok-

tóber 4-én, a templom búcsúnapján 9 órától 15 óráig a Rózsafüzér 
Királynéja Országos Szentélyében (Budapest XIV., Thököly u. 58.). 
Mindenkit szeretettel várnak. Program: 9 órától közös rózsafüzér, 
10 órakor Maczkó Mária énekes vendég előadása, 11 órától ünnepi 
szentmise, főcelebráns: Turai János aranymisés, balassagyarmati 
kanonok-plébános. Ebédszünet („tarisznyából”), 14 órától a kitett 
Oltáriszentség előtt rózsafüzérima, kegytárgyak megáldása, zá-
róáldás. Mindenkit szeretettel várnak.

MEGHÍVÓ 
Makkosmárián 2025. október 11-én, szombaton a Mária, a 

Béke Királynéja című előadás-sorozat újabb alkalmára kerül sor. 
17 órától Mária, az imádkozó ember ősmintája címmel tart előadást 
Hofher József SJ. 18 órától szentmise és rózsafüzér-imádság lesz.

ZARÁNDOKLAT 
A Pálos 70 zarándoklat több különböző program összehangolt 

együttese. Olyan út létrehozása volt a cél, amely a természetjá-
ráson túl egy belső út járására is meghív. Október 3. és 5. között 
három- és egynapos zarándoklatokra, valamint teljesítménytúrákra 
is hívnak a pálosok. Az idei program mottója: „Legyetek a reményben 
örvendezők, az imában állhatatosak!” (Róm 12,12) A túraútvonal 
két élő pálos kegyhely és kolostor, a budapesti Sziklatemplom és 
Márianosztra között vezet, érintve az egykor virágzó, ma már csak 
romjaiban meglévő kolostorokat, valamint további szakrális és tör-
téneti, természeti helyszínt. Részletek és jelentkezési lehetőség az 
egyes programokra: https://palos70.hu/

ORSZÁGOS TALÁLKOZÓ 
Az idén százötven éves Isteni Ige Társasága (verbia rend) és 

a Pápai Missziós Művek október 11-én, szombaton 9.30 órától tartja 
a Világmisszió Országos Ünnepét a missziós vasárnapra készülve 
a Názáret Missziósházban (Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky u. 
3–5.). Az idei rendezvény mottója: A remény küldöttei. A nap fő
előadója és a szentmise főcelebránsa Német László SVD bíboros, 
belgrádi érsek lesz. 

KONCERT 
A Lélekhang Kórus őszi koncertje lesz a Kispesti Nagyboldo-

gasszony-templomban (Budapest XIX., Templom tér 21.) október 12-
én, vasárnap, a 18 órai szentmise után. Szeretettel várnak minden 
kedves látogatót, zenekedvelőt!

KONFERENCIA 
A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Szent II. János Pál Pápa 

Kutatóközpontja „Közelítések az idén 800 éves naphimnuszhoz: 
teológia, ökológia, költészet, spiritualitás” címmel tart konferenciát 
2025. október 4-én, szombaton 9.45 órától, a PPKE, Szent II. Já-
nos Pál Pápa Díszteremben (Budapest VIII., Szentkirályi utca 28.). 
Előadók: Berhidai Piusz OFM tartományfőnök, Bagyinszki Ágoston 
OFM, Mohay Tamás, Mészáros Lukács, Kardos Csongor OFM, 
Görföl Tibor, Gyertyános Éva, Hernádi Mária, majd kerekasztal-
beszélgetés. Moderátor: Balogh Katalin.

FOTÓPÁLYÁZAT 
Fókuszban a remény – Piarista fotópályázat. Kapcsolódva 

„A remény zarándokai” mottóval meghirdetett jubileumi szentévhez 
a Piarista Rend Magyar Tartománya fotópályázatot hirdet diákok 
számára. A pályázat célja, hogy a fi atalok fényképeken keresztül 
kreativitásukkal új fényben mutassák be a mindennapi életben meg-
jelenő remény és zarándoklat különféle jelentésrétegeit. A pályázók 
köre: I. korcsoport: 7–9. évfolyam, II. korcsoport: 10–12. évfolyam, 
III. korcsoport: főiskolás, egyetemista hallgatók. A pályázat formai 
követelményei: a pályázaton manipulált képek nem indulhatnak. 
Nem számít manipulációnak a hagyományos fotográfi ai korrekció, 
így a színek, tónusok és a fényerő beállítása, illetve a felvétel közben 
keletkezett technikai hibák eltávolítása. Manipulációnak számít – és 
kizárást von maga után – a képek tartalmának megváltoztatása, 
azaz a képi elemek utólagos eltávolítása vagy hozzáadása, to-
vábbá effektszűrők, keretek vagy más képmanipulációs eljárások 
alkalmazása. A képen nem szerepelhet olyan elem, amely a fotós 
kilétére utal. Pl.: név, vízjel, logó. Korcsoportonként az első helyezett, 
legjobb pályaművek kerülnek díjazásra. A pályázat beadásának 
módja: a pályázatokat csak elektronikus úton beküldve fogadják el. 
A pályázat részletes kiírása a https://piarista.hu oldalon olvasható. 
A pályaművek beadásának határideje: 2025. október 17.
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A Pannonhalmi Főapát-
ság szeptember 26–27-én 
ötödik alkalommal ren-
dezte meg nemzetközi 
ökumenikus konferenci-
áját. Az „Olyanná teszi 
pusztaságát, mint az 
Úr kertje” (Iz 51,3) mot-
tójú szimpóziumon az 
ökumenikus mozgalom 
nemzetközi képviselői 
egyháztani, liturgikus, 
monasztikus és eszka-
tológiai szempontból 
vizsgálták a kert szim-
bólumát. A liturgikus 
alkalmakkal átszőtt 
konferencia ökumeni-
kus vesperással zárult a 
pannonhalmi Szent Már-
ton-bazilikában.

Az ökumenikus vesperást 
Székely János szombathelyi 
megyéspüspök, a Magyar Ka-
tolikus Püspöki Konferencia 
(MKPK) elnöke vezett e; igét 
hirdetett  a Libanonból érke-
zett  Najla Kassab tiszteletes 
asszony, a Református Egyhá-
zak Világközösségének elnöke. 
A megjelenteket Hortobágyi T. 
Cirill OSB pannonhalmi főapát 
köszöntött e, örömét fejezve ki, 
hogy megvalósult a testvéri 
együtt lét.

„Isten virágoskertjében, 
Krisztus Egyházában sokféle 

virág nő. Hálát adunk azokért 
a virágokért, melyek protes-
táns testvéreink virágágyásai-
ban nyílnak: a kegyelem ingye-
nességéért, a Biblia központi 
szerepéért az Egyház életében, 

a világi hívek apostoli 
küldetéséért. Az orto-
dox testvéreknél nyíló 
virágokért, mint ami-
lyenek a liturgia szere-
tete, a mély misztikum, 
a hagyományokhoz 
való hűség. A katolikus 
‚virágágyásokban’ nyí-
lókért: az Euchariszti-
ába vetett  hitért, a mai 
világgal folytatott  pár-
beszédért, ugyanakkor 
az evangélium radiká-
lis követelményeinek 
hirdetéséért, a házas-
ság és bűnbánat szent-
ségéért. Áldás, hogy 
mindezek a virágok az 
évszázadok alatt  egy-
más kertjeiben is kivirágoztak” 
– fogalmazott  köszöntőjében 
Székely János.

Najla Kassab Libanonból ér-
kezett , ahol menekültek száz-
ezreit kell befogadni és életle-
hetőséget biztosítani számukra. 
„Ez a mindennapi életünkben 
megjelenő vendégszeretet 
mutatta meg az evangélium 
valódi jelentését: Isten minden 

ember iránti szeretetét... Ma 
azért gyűltünk össze, hogy 
megünnepeljük a találkozást 
az ökumenikus asztal körül” – 
mondta a Református Egyhá-
zak Világközösségének elnöke.

A konferencia első napján 
részt vett  Fabiny Tamás, az 
Északi Evangélikus Egyház-
kerület püspöke; Szemerei 
János, a Nyugati (Dunántúli) 
Evangélikus Egyházkerület 
püspöke; Gáncs Péter nyugal-
mazott  evangélikus püspök; 
Németh Emma, a Magyaror-
szági Rendfőnöknők Konfe-
renciája (MRK) elnöke; Székely 

János, az MKPK elnöke; Kocsis 
Fülöp hajdúdorogi érsek-met-
ropolita; Zsódi Viktor SchP, a 
Férfi  Szerzeteselöljárók Konfe-
renciája (FSZK) elnöke; Khaled 
László, a Magyarországi Meto-

dista Egyház szuperintenden-
se; valamint Várszegi Asztrik 
OSB emeritus pannonhalmi 
főapát. Sulyok Tamás köztár-
sasági elnök levélben köszön-
tött e a konferencia résztvevőit. 

Hortobágyi T. Cirill OSB pan-
nonhalmi főapát köszöntőjében 
rámutatott : a Paradicsomkert 
képe éles ellentétben áll napja-
ink valóságával, ahol a klíma-

változás, a háborúk, a migráció, 
a politikai megosztott ság és tár-
sadalmi feszültségek az „ősbűn” 
következményeként súlyosbod-
nak. A Biblia azonban reményt 
ad: Isten Ábrahámmal és Jézus 

Krisztusban új történe-
tet kezd, amelyben az ő
nyomán járva létrejöhet 
a szabadságnak, az egy-
mással vállalt szolidari-
tásnak, Isten ismeretének, 
az engedelmességnek 
és a testvéri közösségnek 
a tere. Így gyógyulhatnak 
a teremtés és az ember se-
bei, bár mindkettő mindig 
törékeny, veszélyeztetett  
marad. 

Michael W. Banach 
érsek, magyarországi 
apostoli nuncius vi-
deoüzenetében John Mil-
ton Elveszett  paradicsom
és Visszanyert paradicsom
című műveire utalva 

hangsúlyozta: Isten az ember 
bukása ellenére sem mond le a 
teremtés eredeti tervéről. 

A konferencián Najla Kas-
sab arról beszélt, hogy a kert 
a szövetség, az elköteleződés, 
az igazságosság, a remény, az 
imádság helye, ahol még ösz-
szeilleszthető az, ami eltörött .

Grzegorz Wojciech Ryś
bíboros, łódźi érsek (a vele 
készült interjú lapunk 9. ol-
dalán olvasható – a szerk.) „az 
Egyház történetének kertjébe” 
kalauzolta a hallgatóságot. Az 
előadó szerint „a büszkeség, a 
rátartiság, a hatalom” lerom-
bolja a kert szépségét. Az Egy-
ház akkor tükrözi igazán Isten 
kertjét, ha teret enged a sokféle 
hivatásnak és karizmának.

Anne Burghardt észt teoló-
gus, a Lutheránus Világszövet-
ség főtitkára az ökumenizmus 
kérdését a szőlőtő és a szőlő-
vesszők bibliai képén keresztül 
vizsgálta. Hangsúlyozta, hogy  
fontosabb a közös gyökérben 
– a Krisztusban – való növeke-
dés, mint a vesszők külön-kü-
lön való szemlélése.

Job Getcha pizídiai ortodox 
metropolita a Biblia kertjeiről 
(az Éden, a Getsemáné, a Gol-

gota és a Paradicsomkert) be-
szélt. Ez a négy kert üdvtör-
téneti ívet rajzol fel. Minden 
liturgikus ünneplésben a múlt, 
a jelen és a jövő egy misztéri-
umban, az Eucharisztia titká-
ban fonódik össze. 

Az ökumenikus konferen-
cián Erik Varden trappista 
szerzetes, apát, a norvégiai 
Trondheim püspöke szintén a 
Szentírás teljességét átt ekintve, 
új szempontokat hangsúlyoz-
va beszélt a kert motívumáról, 
majd a monostorok küldeté-
séről: ott  a szerzetesek Isten 
kertje felé fordulnak, a betérő
vendéget pedig szeretett el fo-
gadják, magát Krisztust látva 
benne. Így a monostorban a 
Paradicsom konkrétummá vá-
lik, és arra a személyre emlé-
keztet, Aki a békét hozza... „Ha 
ott  vagyunk, ahol Krisztus van, 
akkor segítségével mi magunk 
is kertt é válunk, amelyet ő őriz 
és művel.”

A továbbiakban Barbara 
Hallensleben tanszékvezető
egyetemi tanár (Freiburg), a 
Keresztény Egység Előmozdí-
tásának Dikasztériuma kon-
zultora Szent Ágostonnak a 
bűnbeesésről szóló teológiáját 
és Giorgio Agamben olasz fi lo-
zófus politika és társadalomel-
méletét vetett e össze, Georgia-
na Huian teológus, egyetemi 
tanár (Bern) pedig  a bizánci 
szerzetességnek a kert szimbó-
lumával kapcsolatos gondolati 
és képi világát elemezte. 

A szimpóziumon a Bencés 
Kiadó két könyvét is bemu-
tatt ák: Jan-Heiner Tück Meg-
bocsátani a megbocsáthatatlant?
Teológiai tanulmányok, illetve a 
Görföl Tibor teológus szerkesz-
tésében megjelent Az első egye-
temes zsinat. Katolikus, ortodox 
és protestáns értékelések Nikaiáról
című köteteket. A konferenci-
át egy kerekasztal-beszélgetés 
zárta. 

(Az ökumenikus konferenciá-
ról készült részletes összefoglaló-
ink a Magyar Kurír honlapján 
olvashatók)

Trautt wein Éva 
Körössy László

Fotó: Merényi Zita

Romazarándoklatot 
tartott ak az Egri Főegy-
házmegyében szeptember 
27-én. Az egri baziliká-
ban bemutatott  ünnepi 
szentmise főcelebránsa 
Ternyák Csaba érsek 
volt, a szentbeszédet 
Koós Ede cigánypaszto-
rációs referens mondta. 
A zenei szolgálatot a 
balajti közösség adta. Az 
ebédet követően az Egri 
Érseki Palota Kulturá-
lis és Látogatóközpont 
díszudvarán kulturális 
seregszemlét tartott ak.

Ternyák Csaba egri érsek 
hívta össze a szentévi mott ó 
jegyében a programot. A há-
zigazda főpásztor felidézte: 
hat évvel ezelőtt kezdődött 
el a bazilika felújítása, amit 
személyesen is végigkövetett . 
Elmondta, a látogatások alkal-
mával örömmel találkozott  az 
itt  kétkezi vagy művészi mun-
kát végző cigányemberekkel, 
akik munkájukkal, szorgal-
mukkal hozzájárultak ahhoz, 
hogy ilyen szép lett  az épület. 

„Fontosak vagytok Isten 
számára, fontosak vagytok az 
Egyház számára, az Egyház 
szívében vagytok” – fordult a 
zarándokokhoz, s rámutatott : 
a szív a középpont, a legfonto-
sabb hely. „Büszkék vagyunk 
egyházmegyénk cigány pap-
jaira is, s imádkozunk a hiva-

tásokért. Köszönjük a cigány 
szülők bizalmát, hogy egyházi 
iskolába íratják gyermeküket. 
A jó tanulók egyházmegyei 
ösztöndíjat is kaphatnak – em-
lékeztetett . – Vigyétek haza ott -
honotokba a Krisztus egyházá-
hoz való tartozás örömét, Isten 
bőséges áldása legyen rajtatok 
és családotok minden tagján! 
Szűz Mária, cigányok és min-
den nép édesanyja könyörögj 
érett ünk!” – zárta gondolatait 
a főpásztor.

Horváth Zsolt hitoktató, ka-
tekéta tanúságtételében a „be-

tegségtől a misszióig” vezető
útjába engedett  bepillantani. 
Súlyos betegen tett  egy foga-
dalmat, hogy ha kigyógyul 
betegségéből, az evangélium-
nak szenteli életét. Így jelent-
kezett  az Egri Hitt udományi 
Főiskolára, ahol sok segítséget 
kapott . A tanúságtételt követő-
en Horváth Zsolt növendékei 
közreműködésével tartott  rö-
vid zenés dicsőítést.

Gáspár Emília, az Eszterhá-
zy Károly Katolikus Egyetem 
hallgatója, a Roma Szakkollé-
gium tagja pedagógusnak ké-

szül. Fordulópontot jelentett  
az életében, amikor megértet-
te, hogy Isten szereti őt. Mint 
mondta, „a hit nem elválaszt, 
hanem összeköt: romát és nem 
romát, fi atalt és időset, férfi t és 
nőt. Istennek mindenkivel ter-
ve van, utunkon képes új értel-
met adni mindennek.”

Kubik Zsolt mezőkövesdi 
káplán egy kis Borsod várme-
gyei faluban nőtt  fel, akit 2024-

ben szentelt pappá Ternyák 
Csaba egri érsek. A huszon-
ötéves lelkipásztor elmond-
ta: „cigány emberként még 

nagyobb feladat hárul rám, 
hogy megmutassam, olyan út 
is választható, ahol nincs jelen 
a drog, az alkohol, a bűnözés, 
a prostitúció”.

Gyarmati-Bozó Vivien csa-
ládjával közösen lépett  a mik-
rofon elé. Elmondta, nagyon 
szerett ek volna családot, ám 
hamarosan kiderült, nem le-
het saját gyermekük. Imádsá-
guk meghallgatásra talált, így 

mára három örökbefogadott  
kisgyermekkel élnek együtt . 

Szentbeszédében Koós Ede 
cigánypasztorációs referens 

egy beteg cigányasszony tör-
ténetét állított a példaként, aki 
halálos ágyán maga vigasztalta 
hozzátartozóit, mondván, aki 
hisz Jézusban, annak a halál 
nem sötét kapu, hanem ajtó a 
fénybe. Ha Krisztus feltámadt, 
van reményem – mondta még 
a síró hozzátartozóknak, akik 
szívében megmaradtak ezek a 
szavak, édesanyjuk hite lett  az 
ő reményük. 

Egy másik történetet is fel-
idézett , melyben egy cigány 
férfi  családjával nehéz idősza-
kot élt meg: nélkülöztek, éhez-
tek, s megaláztatásban volt 
részük a származásuk miatt . 
Egy este a végsőkig elkese-
redett  családapához felesége 
odavitt e a falról leakasztott  ke-
resztet, s azt mondta: ha Ő nem 
adta fel, mi sem adhatjuk fel. 
Hosszú időn keresztül alkalmi 
munkákból tengett ék életüket, 
s tűrték, hogy környezetükben 
mindenki kinevesse őket. A 
férfi nek mindig eszébe jutott  
a kereszt, s mindennap nekiin-
dult munkát és pénzt keresni. 
Idővel átlendültek a nehéz idő-
szakon, jobbra fordult a sor-
suk. A gyermekek azt látt ák, 
hogy van értelme küzdeni. A 
férfi  hálából alaposan kivett e 
részét a helyi kápolna felújítá-
sából is, mert nem felejtett e el, 
hogy Krisztus keresztje tartott a 
meg a bajban.

Bérczessy András
Fotó: Lénárt Márton

Ahol gyógyulhatnak a sebek
Ökumenikus konferencia Pannonhalmán

„Ti az Egyház szívében vagytok”
Romazarándoklat az Egri Főegyházmegyében
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A Magyar Katolikus Püspöki Konfe-
rencia (MKPK) Családügyi Bizott sága 
és az Országos Lelkipásztori Intézet 
szeptember 25-én szakmai napot tartott  
az MKPK Irodaházában Fókuszban: az 
internetfüggés címmel. Délelőtt  Pöltl 
Ákos családbiztonsági szakértő előadá-
sa hangzott  el, délután Horváth Szilárd 
iskolaigazgató ismertett e az okostele-
fon-mentes iskola és család programot, 
majd Tóth Zsolt, a váci Szent Mihály 
Intézményfenntartó pedagógiai igazga-
tója a Váci Egyházmegyében lezajlott  
„digitális detox” programról szólt.

Marton Zsolt váci megyéspüspök, az MKPK 
családreferense köszöntötte a rendezvény 
résztvevőit, köztük külön is Kovács Gergely 
gyulafehérvári érseket és Fábry 
Kornél esztergom-budapesti se-
gédpüspököt. Elmondta, ez a 
szakmai nap azért jött  létre, mert 
a családpasztorációs találkozó 
kincseit szerett ék volna szélesebb 
körben átadni a munkatársaknak 
és a szolgálatt evőknek. Elmondta, 
a Váci Egyházmegyében tavasszal 
„digitális detoxikálót” szerveztek, 
melynek előadói vállalták, hogy 
gondolataikat a szakmai napon is 
megosztják a jelenlévőkkel. Fábry 
Kornél püspök imádságot veze-
tett , melyben köszönetet mondott  
az internet ajándékáért, s egyútt al 
bölcsességet kért ahhoz, hogy eszközként jól 
tudjuk használni azt. Ehhez Szent Carlo Acutis 
közbenjárását kérte.

Pöltl Ákos családszakértő Az online tér – ki-
hívások, internethasználati tudatosság, digitális ön-
védelem címmel tartott a meg előadását, majd a 
gödi Búzaszem Katolikus Általános Iskola és 
Alapfokú Művészeti Iskola igazgatója, Horváth 
Szilárd mutatt a be, hogyan jutott ak el odáig, 
hogy nemcsak az általános iskolában, de még 
ott honi környezetben sem engedik meg tanu-
lóiknak az okostelefon-használatot.

Mint mondta, a Búzaszembe 2011 óta nem 
vihetnek be a tanulók okostelefont, mert meg-
fi gyelték, akiknél volt, azoknak romlott  az is-
kolai teljesítményük, és rögtön felütött e a fejét 
az iskolában a zaklatás is. Látt ák, hogy nép-
táncórán ügyetlenebbül mozognak a gyerekek, 
egyre többen szorulnak fejlesztésre, ráadásul 
lelki zavarok és tanulási zavarok jelentek meg 
a nagyobbaknál.

Egy 2015-ös OECD-tanulmány szerint a 
technológia semmilyen fejlődést nem hozott  
az oktatásban. Akiknek a képességeit hagyo-
mányos módon fejlesztik, azok még a digitális 
világban is jobban érvényesülnek, mint azok, 
akiknek nem fejlődött  ki megfelelően az ideg-
rendszerük. Egy 2017-ben, Torontóban készített  
felmérés szerint már huszonnyolc perc online 
játék is hátráltatja a gyerek beszédfejlődését – 
vett e számba az előadó.

Az okostelefon használata miatt  a gyere-
kek keveset mozognak, ennek pedig az a kö-
vetkezménye, hogy nem megfelelően alakul 
ki az idegrendszerük. Ez a probléma felveti 
a társadalmi felelősségünket – hangsúlyozta 
az igazgató. Mint mondta, ha az anya, az apa 
kezében nincs ott  az eszköz, akkor a gyerekek 
sem lesznek függők. Digitális tudatosságról hat 
és tizenhat éves kor között  nem beszélhetünk. 
Ha rendszeresen több órát tölt a gyerek a kép-
ernyő előtt , ennyi idő alatt  megtanulhatna egy 
hangszeren játszani. Ugyan valóban vannak 
részképességek, melyeket a digitális játékok 
fejlesztenek, de összességében nézve ezek in-
kább rombolják a személyiséget. Ki kell venni 

az okostelefont a gyerekek kezéből, mert meg-
felelő fejlődésükhöz mozgásra és belső világuk 
gazdagítására van szükség művészeti élmé-
nyekkel, imával, kapcsolatokkal – fogalmazott  
Horváth Szilárd.

2018-ban ezért azt is elhatározták, hogy ott -
hon sem engednek hozzáférést a gyerekeknek 
az okoseszközökhöz. Személyes megszólítás-
sal, előadások megtartásával sikerült meggyőz-
niük ennek fontosságáról a szülőket, akik így 
írásban vállaltak kötelezett séget arra, hogy 
gyermekük ott hon sem használ majd okoste-
lefont. Azt tapasztalják, a diákok és a szülők 
nem fordultak el emiatt  az iskolától, sőt jelentős 
a túljelentkezés. Most már a dunakeszi Krisztus 
Király Római Katolikus Általános Iskolában is 
kötnek ilyen szerződést a szülőkkel, ott  egye-
lőre hatodik osztályos korig.

Egy IQ-felmérés bizonyított a, hogy a fejlett  
országokban romlik a fi atalok teljesítménye a 
géphasználat miatt . Időközben az agykutatók 
kimutatt ák, hogy a gyermekeknél olyan agy-
szerkezeti változások jelentkeznek, melyeket 
igen nehéz helyrehozni. Ezek érintik az írás-ol-
vasás, a memória és a beszédkészség területeit, 
hatalmas zuhanás fi gyelhető meg a gyerekek 
nyelvi képességeiben.

Sokan radikálisnak tartják a Búzaszem Isko-
lának a telefonhasználathoz való hozzáállását, 
de a tanárok úgy látják, ez inkább reális döntés 

volt, hiszen erősödtek a gyermekek 
kapcsolatai, motiváltabbak, türel-
mesebbek lett ek, javult az érzelmi 
intelligenciájuk és a tanulási képes-
ségük. Ma már versenyelőny, ha 
nincs okostelefon a gyerek kezében 
– összegezte mondanivalóját Hor-
váth Szilárd igazgató.

Tóth Zsolt, a váci Szent Mihály In-
tézményfenntartó pedagógiai igaz-
gatója ismertett e a „Helló teló!” di-
gitális detox programot, melyet négy 
váci egyházmegyei iskola százhúsz 
diákja vállalt idén tavasszal.  Tizen-
két és tizennégy év között i fi atalok 
vett ek részt a programban, amely 

erősen korlátozta az okoseszközök használa-
tát. A tanulók csak telefonálásra, sms-küldésre, 
zenehallgatásra és fotózásra vehett ék igénybe 
a készüléküket, a szelfi  ugyanúgy tilos volt, 
mint a közösségi média, a YouTube és a cset-
programok. A médiafogyasztást napi legfeljebb 
egy órára korlátozták, de a sportközvetítéseket 
engedélyezték. A videójátékok és a sorozatok is 
tiltva voltak. Tanulási feladatokra megenged-
ték az okostelefon használatát, de időben ezt is 
limitálták. Lefekvés előtt  két órával pedig már 
semmilyen képernyőt nem nézhett ek a diákok. 
A gyerekek táblázatban vezett ék a képernyő-
használatukat, naplót írtak, és a digitális böjtt el 
felszabadult időt közös tevékenységekre hasz-
nálták fel a családok.

A programot megelőzte egy nagyszabású 
bemeneti mérés, ezután következett  a har-
minchárom napos digitális böjt. A kimeneti 
mérés eredményéről Tóth Zsolt elmondta: az 
érzelmi intelligencia, az empátia és a fi gyelem 
terén mérhető különbség alakult ki. A gyerekek  
koncentrációs teljesítménye huszonkét száza-
lékkal javult, rövidebb lett  a reakcióidejük, a 
pozitív hangulati mutatók húsz-huszonöt szá-
zalékkal emelkedtek. A tanárok elmondták, 
hogy akik a digitális böjtben részt vett ek, azok 
jobban fi gyeltek az órán, és megélénkült a kép-
zeletük.  A digitális eszközök ugyanakkor nem 
az ellenségeink, megfelelő keretek között  lehet 
az emberiség javára használni őket – szögezte 
le Tóth Zsolt.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Bors Kata

M
HÍREK KÉPEKBEN Versenyelőny, ha nincs mobil 

a gyerek kezében 
Szakmai nap az internetfüggésről Budapesten

•Az olvasástanítás legfontosabb 
kérdései álltak az Apor Vilmos 

Katolikus Főiskola Olvasás- és szöveg-
értés-tanulás című konferenciájának 

fókuszában szeptember 18-án. 
Elhangzott : szakemberek tíz pontból 

álló javaslatot készített ek a hazai 
olvasástanítás korszerűsítéséről.

• Idén Bartholomaiosz konstantinápolyi 
ökumenikus pátriárka nyerte el a Temp-
leton-díjat („az emberiség és a természet 
kapcsolatának tudományos és spirituális 
megértése között  hidat építő, útt örő erőfe-
szítéseiért), melyet szeptember 24-én New 
Yorkban vett  át. A „vallási Nobel-díjnak” 
is nevezett  elismerést korábban átvehett e 
Kalkutt ai Szent Teréz, Roger Schütz , Chiara 
Lubich, Desmond Tutu anglikán érsek, 
Tendzin Gyaco, a dalai láma, valamint Jáki 
Szaniszló bencés szerzetes is.

• Közös gyalogos zarándoklatra 
hívta az édesapákat, fi aikat és a 
nagyapákat Felföldi László pécsi 
megyéspüspök. A főpásztor által 
személyesen vezetett , Pécsről 
Máriagyűdre tartó zarándoklatra 
ötödik alkalommal rendezik meg 
október első hétvégéjén.

HANGZATOS SZÓVAL 
azt mondják, hogy az író a 
nemzet lelkiismerete. Ha az, 
akkor is más ez, mint a poli-
tikai lelkiismeret, mely rossz 
éjszakák után tüzesen kel fel 
és megtorol. Igazságot akar 
mindakettő, de az egyik ön-
magunkban is megkeresi a 
bűnt, hogy a büntetés erkölcsi 
alapon álljon s így messze az 
időben is igazság maradjon; 
a másik pedig nyilvánvaló és 
közönséges bűnösöket kutat, 
akik a bűnbak szerepére is 
alkalmasak. Ilyen történelmi 
időben, mint a mai, amikor 
valami dicstelenül véget ér 
és valami reménykedve újra 
kezdődik, mindakét bíróra 
szükség van. De új veszede-
lemnek lehetne a forrása, ha a 
szerepeket fölcserélnők, vagy 
ha az egyik bíró a másik jogát 
vitatná el. 

Nem az író dolga tehát, 
hogy vért szomjuhozva jár-
jon, közönséges és nyilván-
való bűnösöket keresvén, 
kiket máglyára kell vetni. Az 
ő kötelessége inkább a fi gyel-
meztetés, hogy mindnyájan 
bűnösök vagyunk, tagjai lé-
vén egy közösségnek, mely 
vétkezett ; hivatása bűnbánatra 
inteni a vétkezőket, reménnyel 
vonni be a bűnhődésben is a 
szenvedéseket és megbűvöl-
ni az igazságot, hogy még e 
földön eljöjjön mindenki szá-
mára érdeme szerint. S végül 
pedig nemcsak kötelessége 
és hivatása az írónak, hanem 

természetes joga, hogy a szel-
lem világában olyan rendet 
teremtsen, amelyből kivána-
tos nemzeti jövendő és vidám 
emberi élet sarjad.

Valójában ez az irodalom 
értelme s ez minden írói tevé-
kenységnek a célja. (…)

De elsősorban az írókra 
vár az a feladat is, hogy a 
szavakon túl az elhurcolt fo-
galmakat is visszavigyék régi 
ott honaikba, hogy ott  kendő-
zés nélkül élhessenek, szen-
vedélyeken és pártokon felül, 
egyedül a tiszta értelemnek és 
a változatlan eszményeknek 
szolgálva mindig. (…)

ÉS MIT HOZZON AZ ÍRÓ? 
Komoly és egyszerű kérdés 
ez, mégis különös varázsa 
van, mert ahogy kimondtam, 
a fogalmak máris mind ide-
gyűltek körém. Reménykedve 
nézik a tollamat, mintha zöld 
ág volna az, s reám is esdő
pillantásokat vetnek. Szívem 
szerint mindegyiket egyszerre 
hoznám, mint valami mesé-
ben. De a kötelesség és az írás 
tisztessége arra fi gyelmeztet, 
hogy nem mesében járunk, ha-
nem a szigorú, mindennapos 
valóságban. Nem hozhatom 
valahányat, hanem válogat-
nom kell: helyesen és gyorsan! 
Már vinném is az erkölcsöt, 
mely minden korban és min-
den társadalmi rendszerben 
a tiszta emberi életnek alapja. 
De ha nem jók az emberek, mi-
képpen lehetnek erkölcsösek? 
Vigyem tehát a jóságot? Hiába 

viszem, mert szépség nélkül 
hideg és terméketlen!

Melyiket vigyem tehát? 
Arra kell gondolnom, hogy 

beteg népről van szó, mely 
alig van még felkelő állapot-
ban. Emiatt  nem válogathatok 
úgy a fogalmak között , hogy 
nekem melyik a legkedvesebb. 
Tulajdonképpen erősítőt kell 
vinnem először, mely a beteg 
népet kedvre és erőre deríti. 
Aztán tartós egészség is szük-
séges neki, hogy majdan győz-
ze az erős munkát és a nehéz 
utat. Aztán szüksége van a 
győzelemre, mely az anyag 
urává teszi és a napfényes 
szabad világot kitárja előtt e. 
De vajjon melyik fogalom rej-
ti magában az erősítőt, mely 
egészen magához térítheti a 
magyarságot, megtudván vi-
lágosan, hogy valójában kicso-
da ő? Ez nem lehet más, csak 
a hazaszeretet fogalma. Az 
egészség sem lehet más, mint 
a tiszta demokrácia. S ami 
pedig az anyag urává teheti 
majd és a napfényes szabadvi-
lág diadalmas lakójává: azt a 
győzelmet csak egy új emberi 
életforma hozhatja meg neki. 

Hazaszeretet. Demokrácia. 
Új életforma. 

Ezt a három fogalmat vá-
lasztom, hogy elsőnek haza-
hozzam. Egyiket a szív fogad-
ja szívesen, a másikat az ész, a 
harmadikat pedig a lélek.

Az írás tisztességéhez sem 
kell más, csupán szív, ész és 
lélek.

Tamási Áron

Íróknak való kötelesség

Nyolcvanéves 
az

1945. augusztus 9-én jelent meg az Új Ember első
száma. Lapunk nyolcvanéves fennállását ünnepelve 
cikksorozatot indítunk, válogatva az elmúlt évtize-
dek írásainak legjavából. Az alábbiakban részlete-
ket közlünk Tamási Áron írásából, amely az 1945. 
december 23-ai Új Emberben jelent meg. 


	Hetilap0051001
	Hetilap0051002
	Hetilap0051003
	Hetilap0051004
	Hetilap0051005
	Hetilap0051006
	Hetilap0051007
	Hetilap0051008
	Hetilap0051009
	Hetilap0051010
	Hetilap0051011
	Hetilap0051012

